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 1- المقدمة.

-:على مراحل ثلاث ھي الإنشائيةالصناعة  إعماليتم انجاز أي عمل من   

Planning  . مرحلة التخطيط -1  

Design  .مرحلة التصميم -2  

Construction  .الإنشاءمرحلة  - 3  

:وھناك ترابط بين العمليات الثلاث كما في الشكل  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مراحل نجاز العمل

اشتراكه في الدراسات يساعد  أن،دس التخمين مع بداية المشروع وذلك في الدراسات الأولية دور مھن يبدأ
قيام المقاولين بتقديم عروض  إلىمما يؤدي .كثيرا على التخطيط السليم وصياغة المواصفات و الخرائط

 عاتقهويأخذ مھندس التخمين على .معقولة تتمخض عادة عن توفير في الكلفة بالنسبة لصاحب العمل
الإشراف على مراجعة التكاليف خلال تنفيذ العمل مما يساھم في حل الكثير من المشاكل،بين مسؤولية 

.مختلف الإطراف المعنية بتنفيذ العمل  

 مرحلة التخطيط

Planning

 مرحلة التصميم

Design	

مرحلة الإنشاء

Construction
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ويستمر دوره إلى حين انتھاء . ويسھل عملية حساب قيمة العمل المنجز لغرض التسليف للأعمال المنجزة 
.يةالعمل و القيام بالذرعة النھائ  

 

 1‐1- تعريف التخمين والغرض منه.

كميات المواد اللازمة للمشاريع الھندسية وما تقتضية من أسعار ،وتقدير الإعمال ھو تقدير : التخمين 
المختلفة في ھذه المشاريع والوقت اللازم لإنشائھا وبالتالي الكلفة النھائية لتلك المشاريع التي قد تكون  دوراً 

.مستشفيات أو مصانع أو سدوداً أو جسوراً أو قنوات أو غيرھاأو عمارات سكنية أو   

التخمين لا يقتصر على حساب الكلفة المتوقعة للمنشأ فحسب،بل تعتبر المعلومات  إجراءالغرض من  إما 
 وإدارةالسيطرة  لإغراضمستندات المناقصة مھمة جداً وذلك  إعدادالتي توفرھا عملية تخمين المنشأ خلال 

.مراحل التنفيذ العمل خلال  

:أھم الفوائد المتوقعة من عملية التخمين  

.حساب الكلفة المتوقعة للمنشأ -1  

.حساب قيمة العمل المنجز -2  

.تقييم الإعمال الإضافية -3  

.إعداد تقارير الكلفة إلى رب العمل-4  

 

 1-2- مھندس التخمين ومؤھلات المخمن.

لمختلف المواد  الأسعارخمين للقيام بوضع مھندس الذرع أو المخمن ھو مھندس يتولى الت إن
يقوم فيما بعد بالقياسات  أوالمشروع، لإنشاءوالعمليات و الخدمات اللازمة  الآلاتوالمعدات و 

.نھائية ذرعهاللازمة للعمل المنجز والمواد الموجودة في ساحة العمل ،والقيام في أخر العمل بعمل   

:مؤھلات المخمن  

.يقوم بتخمين كلفته الذينوع العمل اطلاع ومعرفة تامة ب -1  
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.الأسواقالمواد المستعملة في تنفيذ الفقرات ومدى توفرھا في معلومات تامة عن أسعار  -2  

اطلاع تام عن أحوال المنطقة المراد أنشاء المشروع فيھا من ناحية  -3  

التربة ونوعھا -أ  

الأوليةوقربه من المواد  الموقع -ب  

املة في الموقعالع الأيديمدى توفر -ج  

الموقع إلىالطرق المؤدية - د  

.الدقة في الحسابات -4  

.واحتساب المدة اللازمة في تنفيذ المشروع الأساسيةقابلية في تقدير الخطوات  -5  

.الماھرة و المواد اللازمة لغرض تنفيذ المشروع الأيديمعلومات كافية عن نوع المكائن ونوع  -6  

 

 1-3- الجھات المعنية بالعمل في الصناعة الإنشائية. 

:وھم بالعملمعنية  أطرافثلاث  ملاحظةمن الممكن  الإنشائيةالصناعة  أعمالفي   

client  ):رب العمل(صاحب العمل  - 1  

يتم تخطيط وتصميم وتنفيذ  لحسابهوقد يكون أي جھة من جھات القطاع العام أو الخاص و الذي  
.وعلية ھو الممول لجميع مراحل العمل الأعمال  

Planning & Design :قطاع التخطيط و التصميم   2-  

ويقوم بتنفيذ مرحلتي التخطيط للعمل وتصميمه ، قد يكون ھذا القطاع تابعاً أدارياً لرب العمل كما 
يتعامل مع  استشاريالعمل في معظم الوزارات و الدوائر التابعة لھا حالياً في العراق أو مكتب 

.المقاول أوصاحب العمل   

فيذ ويتم في معظم الأحيان من قبل مقاول أو شركة مقاولات مع أمكانية أحالة جزء من التن -3
وفي بعض الأحيان قد يكون رب العمل نفسه ھو المسؤول عن .الأعمال على شكل مقاولات ثانوية

.لات التنفيذ المباشراتنفيذ العمل كما في ح  
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 1-4- الأسس التي يتركز عليھا التخمين.

Material Cost  كلفة المواد الأولية الواصلة للموقع  -1  

Labor Cost  كلفة الأيدي العاملة   -2  

:إلى موتقس  

)أجور أسبوعية(و )أجور يومية(أجور العمال  -  

-:مقاولة ثانوية وتشمل -  

.الإعمال الخشبية والقوالب-أ  

.أعمال التسليح -ب  

.أعمال الصب -ج  

Over Head Cost  للمشروع المصاريف العامة و الخاصة  - 3  

 

 1-5- العوامل التي تؤثر على كلفة المشروع.

العامة للعمل كالزمان و المكان وغيرھا وفيما  الظروفالھندسية باختلاف  الإعمالتختلف كلفة 
-:التي تؤثر على كلفة كل عمل ھندسي العوامليأتي أھم   

.موقع العمل و الظروف الخاصة بموقع العمل -1  

.غير الماھرين في موقع العملوجود العمال الماھرين و -2  

.الحالة لاقتصادية العامة،وموضوع العرض و الطلب -3  

.المختلفة الأعيادالعطل والمناسبات و  -4  

لعراق بصورة يعتبر الطقس في اأخر بين فصل و  واختلافھاحالة الطقس في فترة العمل، -5
.عامة معتدل  



المواصفات التخمين و  

الخامسة معماريالمرحلة   

7 

 

 

.التحضيرية للعمل الإعمال -6  

.ية والدائمة ،كالرواتب واندثار الأدوات المختلفة بالبناء وغيرھاالمصاريف الإضاف -7  

.توفر المواد و المكائن المستعملة -8  

 

 2- أقسام التخمين.

-:الغرض الذي من اجله يوضع التخمين إلىقسمين بالنسبة  إلىيقسم التخمين   

Approximate Estimating  التخمين التقريبي  -1   

Detailed Estimating  لتخمين التفصيلي ا -2  

الكلف التخمينية للمنشات وذلك قبل البدء بوضع التصاميم  إعداديتم : التخمين التقريبي -1
.النھائية ووضع الموصفات الفنية والشروط الخاصة والعامة للمقاولة  

:لحساب كلفة المنشات بصورة تقريبية منھاھناك عدة طرق مستخدمة   

Floor –Area Method  احة السطحية طريقة المس -1  

ومحلياَ .و تعتمد على أساس المتر الربع الواحد وتحسب المساحة من داخل الجدران الخارجية
.وتقسم الكلفة الكلية للبناية على المساحة البينونةتقاس مساحة السطح وضمنھا فتحة الدرج و   

Cubic Method  طريقة الحجم  -2  

ارتفاع،  ×ھو حاصل ضرب مساحة البناء وتعتمد على أساس المتر المكعب من حجم البناء و
الطابق  إلىحتى منصف الستارة بالنسبة  الأسس أعلىاء اعتباراً من مستوى نالب ارتفاعويكون 
حتى  الأرضيفيكون من مستوى أعلى السقف للطابق  الأولالطابق  إلىأما بالنسبة  الأرضي

في حالة  الأوللاعتبار للطابق ،أما لارتفاع الذي يؤخذ بنظر ا الأولمستوى الستارة للطابق 
.نفسه زائد سمك السقف لارتفاع ً الطابق وجود ثلاثة طوابق فيكون مساويا  
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تبر ھذهِ الطريقة مثالية عند استخدامھا لحساب كلفة بناية جديدة اعتماداً على نتائج وتع
.اسُتخلصت من بناية تم تنفيذھا بالفعل  

النقاط  ذذة مسبقاً لغرض تخمين الكلفة تقريبياً يستوجب أخولدى اعتماد تحليل الكلفة لمشاريع منف
:بنظر الاعتبار ةالتالي  

.في المشروع تحت الدراسة مقارنة بالمشروع السابق الإنھاءمستوى المواصفات الفنية و  -1  

.المشروع السابق وتاريخ الخطة للمشروع تحت الدراسة أسعارالتاريخ الذي وردة فيه  -2  

.السابق وموقع المشروع الجديد موقع المشروع -3  

.الشروط العامة و الخاصة للمشروع الجديد مقارنة بالمشروع السابق -4  

.ومدى اختلافه عن المشروع السابق الإنشائيالھيكل  بالأخصتركيب البناء و  -5  

شكل البناية و ارتفاعھا و تأثير ذلك على كلفة تشييد المشروع الجديد مقارنة بالمشروع  -6

  .ثل لهبق المماالسا

مثال:- تم تنفيذ بناية من طابقين (أرضي،أول) أبعاد كل منھما (25 × 15 )م2 مقاسه من 

بنفس المواصفات مع طابق ثاني  أضافهبعد الانجاز يراد .ار عراقيمليون دين 10الخارج وبكلفة

ن وحسب طرق التخمي ألإضافةالمطلوب تخمين . مليون دينار عراقي 1مصعد بكلفة  أضافه

م عن منسوب  1.2، عمق الحفريات  م 0.4سمك  جداري الأساسالتقريبي ، مع العلم أن 

م لكل  3.2م منسوب البناء بين أرضيات الطوابق  0.24الجدران الداخلية والخارجية   الأرضية

.م0.6، ارتفاع الستارة طابق   

-:الحل  

مساحة السطحية ،ال -1  

 24.5m =(0.24×2) ‐25 الطول من الداخل 

 14.5m = (0.24×2) ‐15  العرض من الداخل 

 355m2 = 14.5×24.5 مساحة الطابق الواحد 
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 710m2=355×2 المساحة الكلية 

 1m2 =10 000 000 / 710 =14085 ID/m2 كلفة 

 مليون دينار 6.0 ≈ 1 000 000+ 14085× 14.5× 24.5   كلفة الطابق الجديد 

 

الحجم ، -2  

 25x 15x (3.2x2+0.6+1.2‐0.4)= 2925m2  حجم البناء 

 1m3= 10 000 000 /2925 = 3419  ID/m3 كلفة 

 مليون دينار 25x 15x 3.2x 3419+ 1 000 000 ≈ 5.1  كلفة الطابق الجديد 

 

مثال:- مطلوب حساب كلفة تقريبية بطريقة الحجم لمشروع مكون من ستة أبنية متشابھة مع 
كل بناية من طابق أرضي و أربعة  وجود ممرات بينھا وحسب ما مبين في الشكل تتكون

.طوابق أخرى   

.تحتوي كل منھا على سرداب أضافه لبقية الطوابق 1,2البناية رقم  -1  

.م 2.9السرداب  ارتفاع -2  

.م 3.2ارتفاع كل طابق  -3  

.يقع المشروع في منطقة غير مزدحمة -4  

.مستوى المواصفات المطلوبة جيدة -5  

- :بكلفة مشروع أخر منفذ مسبقاٌ وكالتالي الاستعانةيتم  لغرض حساب كلفة المشروع أعلاه  

. 2م 37× 65مساحة البناء -1  

. 2م 450يحتوي على سرداب بمساحة  -2  
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.بناية ذات طابق ارضي و أول وثاني -3  

.م  3.4ارتفاع كل طابق  -4  

.م 3.0ارتفاع السرداب  -5  

.ذات كثافة مرورية عالية منطقةالمشروع يقع في  -6  

.ستوى المواصفات المنفذة اعتياديةم -7  

.من كلفة بقية الطوابق أكثر% 15افترض كلف السرداب للمتر المكعب الواحد *  

.على التوالي)2,1(معامل المواصفات الاعتيادية و الجيدة ھي *  

.على التوالي) 1,1.5(معامل الموقع المزدحم و الغير مزدحم *  

.ون دينار عراقيملي 155الكلفة الكلية للمشروع مقدارھا *  
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الحجم البناء للمشروع الجديد-:الحل  

 الحجم  الارتفاع  العرض  الطول  المعامل  العدد  الطوابق

1920  3.2  10 10 1 6   الأرضي

1920  3.2  10 10 1 6   الأول

1920  3.2  10 10 1 6   الثاني

1920  3.2  10 10 1 6   الثالث

1920  3.2  10 10 1 6   الرابع

667  2.9  10 10 1.15 2   السرداب

1680  3.2  3 5 1 7x5   الممرات

∑ 11947m3 

 

اء للمشروع المنفذنحجم الب  

 الحجم  الارتفاع  العرض  الطول  المعامل  العدد  الطوابق

8177  3.4  37 65 1 1   الأرضي

8177  3.4  37 65 1 1   الأول

8177  3.4  37 65 1 1   الثاني

1552  3  450m2 1.15 1   السرداب

∑ 26083 m3
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البناءمن   1m3 155 000 000 =  كلفة/(26083x1x1.5) ≈3962 ID/m3 

   مليون دينار 11947x2x1x3962≈94.7 =   كلفة البناية الجديدة 

 

 

 

 Detail Estimating:  التخمين التفصيلي -2  

الخ من ... الحفريات،الخرسانة،الجدران  إعمالفقرات رئيسية مثل  إلىيتم تقسيم المشروع 
يتم  أخرىورة ،ھناك فقرات فرعية ذكالفقرات الرئيسية الم أووتحت العناوين  الأخرى الإعمال

تفصيلي جدول  إعدادمن فقرات المشروع ويجب  إنشائيةاحتسابھا وتحسب كلفة كل فقرة 
.حيث يستعمل الجدول لغرض إحالة المقاولة وكذلك خلال تنفيذ المشروع.لحساب الكميات   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 التخمين و المواصفات

 المرحلة الخامسة معماري

2 

 

 

 * المواد في وحدة القياس:-

:- الطابوق1  

سم).7سم،11سم،23 يعمل الطابوق بشكل متوازي المستطيلات بأبعاد (  

3م0.00177= 0.07× 0.11× 0.23حجم الطابوقة القياسي =   

سم فتكون إبعاد 1أن معدل سمك القيمة أو المونة المستعملة في البناء مع الطابوق يعتبر 
سم).8سم،12سم،24الطابوقة الواحدة بعد البناء (  

3م0.0023=0.08× 0.12× 0.24حجم الطابوقة بعد البناء =   

 

 إذن عدد الطابوق في المتر المكعب بناء=

 طابوقة  435 = 1/0.0023

  طابوقة (هذا الرقم عملي).450 ≈وهذا الرقم نظري ويؤخذ 

سم :12أ- عدد الطابوق في قاطع مساحته متر مربع واحد سمك   

سم) فيكون الوجه الظاهر من الطابوقة الذي إبعاده 12أذا كان سمك القاطع (  

2م0.0192=0.24× 0.08  

 إذن عدد الطابوق في مساحة قاطع مقدارها متر مربع واحد =

 طابوقة 52≈1/0.0192

 

سم :8 ب- عدد الطابوق في قاطع مساحته متر مربع واحد سمك   

سم) فيكون الوجه الظاهر من الطابوقة الذي إبعاده 8أذا كان سمك القاطع (  

2م0.0288=0.24× 0.12  



 التخمين و المواصفات

 المرحلة الخامسة معماري

3 

 

 

 إذن عدد الطابوق في مساحة قاطع مقدارها متر مربع واحد =

 طابوقة 35≈1/0.0288

 ج- عدد الطابوق في عقادة مساحتها متر مربع واحد :

 مساحة الوجه الظاهر من الطابوقة في بناء العقادة =

2م0.0192=0.24× 0.08  

 وعليه عدد الطابوق في عقادة مساحتها متر مربع واحد =

 طابوقة 52.1=1/0.0192

 طابوقة بالأخذ بنظر الاعتبار الفرق بين طول الوتر و القوس في قطعة من الدائرة 53و يؤخذ 
 إذ أن العقادة تعمل بشكل قوس لابشكل مستقيم.

 

- المونة :2  

 أ- لحساب كمية المونة في بناء طابوقي حجم متر مكعب واحد:

3م0.00177= 0.07× 0.11× 0.23حجم الطابوقة الواحدة قبل البناء =   

 وان حجم الطابوق المستعمل في البناء(مجرد من المونة)=

3م0.77=435× 0.00177  

3م0.23=1-0.77حجم المونة في متر مكعب بناء واحد=   

 ب- حجم المونة في حالة العقادة من الطابوق و الجص مساحتها متر مربع واحد:

   2م0.84=52.1× 0.23× 0.07مساحة الوجه الظاهري للطابوق بدون مونة=

   2م0.16=1-0.84مساحة المفاصل=

سم11عمق المونة =   
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  لبناء متر مربع واحد من العقادة=ةإذن حجم المونة اللازم

3م0.018=0.16× 0.11  

 ج- حجم المونة اللازمة لدرز واجهة حائط مساحته متر مربع واحد :

سم ،البناء ساف على الطول وساف على 1سم لإغراض التخمين،عرض الدرز 2سمك الدرز 
 الرأس.

عدد السوف في متر واحد من ارتفاع الحائط = عدد المفاصل الأفقية الموجودة في ارتفاع متر 
 واحد =

1/0.08= 12.5 

    2م0.125=0.01× 1× 12.5مساحة المفاصل الأفقية=

 4.16=1/0.24= عدد المفاصل الشاقولية للساف على الطول 

 6.25 =12.5/2= عدد السوف على الطول 

2م0.018=4.16× 6.25× 0.07× 0.01مساحة المفاصل الشاقولية للسوف على الطول =   

 8.33=1/0.12= عدد المفاصل الشاقولية للساف على الرأس

 6.25 =12.5/2= عدد السوف على الرأس 

2م0.036=8.33× 6.25× 0.07× 0.01مساحة المفاصل الشاقولية للسوف على الرأس =   

2م0.179=0.036+0.018+0.125المساحة الكلية للمفاصل الأفقية و الشاقولية =   

3م0.00358=0.02× 0.179حجم قيمة الدرز =   

 

 

- كمية الجص اللازمة لبياض حائط مساحته متر مربع واحد :3  
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سم .2سمك الجص في أعمال البياض   

 حجم البياض في متر مربع واحد من واجهة الحائط=

3م0.02=0.02 × 1× 1  

% من 10،وبما أن الجص يفقد م كغ1275 أن المتر المكعب من الجص يزن او إذا اعتبرن
 حجمه عند الاستعمال و بعد إضافة الماء.

 إذن وزن الجص اللازم لبياض متر مربع واحد من واجهة الحائط=

كغم28.3 =90/100× 1275× 0.02  

  و الرمل اللازمة للبخ حائط مساحته متر مربع واحد:ت- كمية الأسمن4

).3:1 كغم،نسبة الخلط(1400 تسم،وزن المتر المكعب من الأسمن2سمك اللبخ   

 المعادلة التقريبية لحساب مواد مونة اللبخ هي

  (س +م)× 0.75ح = 

  بعد الاستعمالتحيث   ح= حجم مونة الأسمن

ت         س=حجم الاسمن  

           م=حجم الرمل

س)3( س +0.75 =0.02×1×1  

3 م0.0067س=   

  كغم.9.4 = 1400× 0.0067 = توزن الأسمن

3 م0.02= 3× 0.0067حجم الرمل =   
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م 4.5م وعرضها 6 و الرمل اللازمة للبخ غرفة طولها ت المطلوب حساب كمية الاسمن مثال :-
 و الرمل = ت سم،وان نسبة الخلط بين الاسمن1.5م،أذا كان معدل سمك اللبخ 3.5و ارتفاعها 

م،سمك حائط 3م وعرض 1.8م عرض والشباك بارتفاع 1 م ارتفاع و 2.1 .أبعاد الباب 3:1
  سم.27سم، بعد الباب و الشباك عن الجدار الداخلي هو 36الغرفة 

 الحل:- 

2 م27= 4.5× 6مساحة السقف =   

2م73.5}= 2 ×)4.5 +6{(× 3.5مساحة الجدران الأربعة=   

2م2.1 =1 × 2.1مساحة الباب =  

2م5.4=3× 1.8مساحة الشباك =   

سم =27مساحة الجزء المحيط بالباب و الشباك و الذي عمقه   

2م4)}= 2×2+3×1.8)+(2.1+1+2.1 {(×0.27  

27+73.5+4)- 5.4+2.1مساحة اللبخ = (  

2م97               =  

3 م1.46= 0.015 ×97حجم اللبخ =   

س)3(س+×0.75 =1.46 ←(س+م) × 0.75ح=   

0.75/1.46×4أذن س=   

  3م0.49س= 

كغم،700=1400×0.5= ت   ،وزن الاسمن3م0.5≈ تحجم الاسمن  

14=50/700عدد الأكياس=  

  3م1.5=0.5×3س=3حجم الرمل =م=
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- كمية الاسمنت و الرمل و الحصى في متر مكعب واحد من الخرسانة:5  

خلطة الاسمنت و الرمل و الحصى المكونة للخرسانة ،مع إضافة الماء عند التحضير تفقد من 
 حجمها حوالي الثلث.

 لذا نستعمل المعادلة التقريبية الآتية الإيجاد مكونات الخرسانة.

(س+م+ص)× 0.67ح=   

 حيث ح=حجم الخرسانة

       (س،م،ص)=(سمنت،رمل،حصى)

  ؟4:2:1 من الخرسانة أذا كانت نسبة الخلط 3م1 ما مقدار المواد الداخلة في تركيب مثال:- 

 الحل :-

(س+م+ص)× 0.67=1ح=  

س 2س ،م=4ص=  

س)4س+2(س+× 0.67=1 ←  

  حجم الاسمنت3م0.213س= 

  حجم الرمل3م0.426س=2م=

  حجم الحصى3م0.852س=4ص=

  كغم 1400وبما إن وزن الاسمنت في المتر المكعب الواحد هو 

  كغم298=1400× 0.213 وزن الاسمنت= ← 

6≈ 50/298=تعدد الأكياس من الاسمن  
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 و الرمل و الحصى في بناء خرساني حجمه عشرة أمتار مكعبة إذا ت اوجد كميت الأسمنمثال:-
  ؟8:4:1كانت نسبة الخلط 

 الحل:-

س)8س+4(س+× 0.67=10 ← (س+م+ص) × 0.67ح=   

0.67/10×13 س= ←  

  (حجم الاسمنت)3 م1.15س= 

  كغم1620=1400 × 1.15 وزن الاسمنت= ←

3م4.6=1.15× 4س=4حجم الرمل=   

  3م9.2=1.15× 8س=8حجم الحصى=

 

- كمية الرمل و الحصى في متر مكعب من خليط هاتين المادتين:6  

% -20عند خلط الرمل و الحصى لوحدهما ونتيجة التداخل بينهما فان الخليط يفقد بحدود (
% 17%) من الحجم و يعتمد ذلك على تدرج المادتين ،وإذا أخذنا أحسن معدل و اعتبرناه 15
% لحصلنا على المعادلة الآتية18أو   

(م+ص)× 0.83ح=  

 حيث ح=حجم خليط الرمل و الحصى

       م=حجم الرمل

      ص=حجم الحصى
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 7- عدد الكاشي في المتر المربع الواحد:

....يعمل الكاشي عادة بشكل مربعات وذلك لسھولة تنفيذه   

.و استعماله و الشركة التي تنتجه أبعادهسمكه فيختلف باختلاف  أما  

سم  30(أو) سم25×سم  25(أو ) سم20× سم20(الكاشي استعمالاً ھي  أكثر أبعاد

.الخ)...سم30×  

في الطوابق الداخلية والثاني  الأولسمنت و الرمل أوالجص،ويفضل يطبق الكاشي على مونة الا
.للسطح  

والتي  وأخرىالمفاصل التي تترك بين كاشية  أما) سم2(ويعتبر سمك معدل سمك مونة التطبيق 
 الأبيضعادةً، بعد الانتھاء من التطبيق بمونة من الاسمنت شبه سائلة ،أو الاسمنت تشربت 

.}ملم من جميع الاتجاھات3ؤخذ سمك المفصل ي{.ملم)4-2(وتتراوح بين  

).م0.253×م0.253(الكاشية عند التطبيق تساوي أبعاد، )سم25×سم25(الكاشي  أبعادفي حالة   

 كاشية 1/0.253x0.253= 15.6=  2م1عدد الكاشي في 

مثال:- احسب عدد الكاشي من نوع موزائيك بأبعاد (30سم×30سم) اللازم لتطبيق أرضية 

؟)م4×م6( بأبعادغرفة   

-:الحل  

 كاشية 1/0.303x0.303=11=  2م1عدد الكاشي لتطبيق 

 كاشية 6x4x11=264=عدد الكاشي اللازم لتطبيق الغرفة 

 

 8- عدد القطع الخرسانية في المتر المربع الواحد:

ويكون .على شكل متوازي المستطيلات )4:2:1(تعمل ھذه القطع الخرسانية من الخرسانة 
مجوفة ،و  أوصلدة إما وتكون .على بأوجھھا تالاسمند على التصاق مونة سطحھا خشناً ليساع

.أحسناخف وعزله للحرارة و الصوت  وزنه كونبسبب  الأفضلھو النوع الثاني   
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القطعة الخرسانية  إبعاد
  )سم20×سم25×سم40(او)سم20×سم20×سم40(أو)سم20×سم15×سم40(

.التخمين لأجل)سم1( ويؤخذ.سم)1.5الى 1(ويكون معدل سمك الفاصل بين   

مثال: احسب القطع الخرسانية (البلوك)اللازم لبناء سياج خارجي لأحد الأبنية بطول 50م و 

؟)سم20×سم20×سم40(القطعة الخرسانية يساوي أبعادعلماً أن م 2ارتفاع   

-:الحل  

  1/0.41x0.21=11.6≈12=  2م1عدد البلوك في 

2م100=2×50=مساحة السياج  

بلوكة1200=12×100=وبعدد البلوك المطل  

 

 9- الإصباغ:

 باختلاف الأساسالمتر المربع الواحد وتختلف كمية الصبغ بالدرجة  أساسعلى  الإصباغتخمن 
نوع الصبغ كذلك على نوع وخشونة السطح المطلوب صبغه عموماً الكالون الواحد يغطي 

.2م)50-70(مساحة تتراوح بين  

 

 10- العتبات العليا و الرباط الخرساني:

فتحة الباب (و الشبابيك يعتمد على مسافة الفضاء  الأبوابعمق خرسانة العتبات العليا فوق  أن
.خرساني مثل الطارمة وعلى الثقل المسلط عليھا وكذلك في حال وجود بروز)الشباك أو  

:الشباك أوفي حالة العتبات العليا الغير مستمرة يكون العمق حسب فضاء الفتحات للباب   

5  4  3 2 1.5  )م(الفضاء  

48  40  32 24 16  )سم(العمق  
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 11- حديد التسليح:

قوى الشد و العزوم المختلفة الخرسانية يستعمل الحديد لتقوية الكونكريت و لمقاومة  الأعمالفي معظم 
-:نوعين رئيسيين إلىيقسم حديد التسليح من ناحية التحميل  .وغيرھا  

.ع بالطنويخمن ھذا النو)الشيش(قضبان حديد التسليح-أ  

 بالأمتاروتخمن ) سم7سم الى2(المشبكات الحديدية وتكون على شكل مربعات يتجاوز ضلع المربع منھا -ب
.الطن أوالمربعة   

:أوزان حديد التسليح حسب الجدول التالي  

50  38  25  22  19 16 12 10  )ملم(القطر  

15.9  8.97  4  3  2.32 1.55 1 0.55  م/الوزن كغم  

ومن ثم ) القضبان(د التسليح ترتيب جدول يتضمن عدد كل نوع من الأشياش يفضل لحساب كميات حدي
.معرفة أطوالھا ،وأخذ وزنھا من الجدول المبين أعلاه وبالتالي وزن كل نوع بالطن  

 

 12- تخمين حديد الشيلمان في العقادة:

المسلطة  الأحمالى حجم الشيلمان يعتمد على طول الفضاء الصافي مابين الحائطين المتقابلين وكذلك عل أن
سم،أما مسافة الجلوس فتعتمد على حجم 80بحدود وعلى المسافة بين الشيلمان وعموماً المسافة تكون 

.الشيلمان وعلى الفضاء الصافي وعلى عرض الحائط  

الفضاء إلىالجدول أدناه يبين حجم الشيلمان بالنسبة   

8  7  6  5 4 3 )أنج(حجم الشييلمان  

4.9-5.75   4.25 -4.9 3.75 -4.25 3.35 -3.75 3-3.35 3أقل من   )م(الفضاء   

  

الفضاء إلىالجدول أدناه يبين مسافة جلوس الشيلمان بالنسبة   
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30 -35   25 -30   21 -25 18 -21 15 -18 )سم(مسافة الجلوس  

5 نأكثر م   4.5-5   4-4.5 3.5-4 3-3.5 )م(الفضاء  

 

 مثال:- أحسب كمية حديد التسليح للرافدة المبينة بالشكل؟

 

-:لحلا  

 الكمية  التكرار م/الوزن كغم    الطول  العدد  الوحدة  التفاصيل

33.05  2  1.55  5.33 2  كغم A&B  حديد التسليح 

26.55  -  1.55  5.71 3  كغم Cحديد التسليح 

21.45  -  0.55  1.5 26  كغم  حديد الاتاري
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الغطاء الخرساني× 2-طول الھوك× 2+طول الرافدة=  A&Bطول حديد التسليح 

 =0.025×2 - 2×)12×0.016+(5  

م5.33=  

L×2+X  -2× A طول حديد التسليح= C التسليح  طول حديد   

:طريقة حساب طول حديد التسليح المنحني  

م0.5=الرافدة ارتفاع  

  45˚بزاويةثني حديد التسليح 

م0.64= 0.452+0.452= طول الوتر في المثلث  

C طول حديد التسليح   

=0.45×2-0.64×2+5.33  

م5.71=  

م1.5= 0.1+2×)0.25+0.45=(لاتاريطول حديد ا  

26=1+ 0.2/5=عدد الاتاري في الرافدة  

.كغم81.05=مجموع حديد التسليح  ←  
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 *تطبيقات:-

 مثال1:-  لمقطع الأساس المبين بالشكل المطلوب :

.م طول من الأساس)1(لازمة لتنفيذ حساب كميات الفقرات والمواد  ال -1  

  .الأساسخرسانة لمكعب الواحد من كمية حديد التسليح للمتر ا-2

.سم5،الغطاء الخرساني لحديد التسليح )4:2:1(نسبة الخلط للخرسانة  

 

 

-:الحل  
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الفقرات اتكمي -1  

 الكمية  الارتفاع  العرض الطول العدد الوحدة  التفاصيل  ت

0.07  0.08  0.9  1 1 3م  التربع بالكسر 1-  

0.18  0.2  0.9  1  1  3م  خرسانة الأساس 2-  

 

 

0.14 

0.12 

0.22 

0.48 

 

0.24 

0.24 

0.6 

 

0.6 

0.48 

0.36 

 

1 

1 

1 

1  3م  

 البناء بالطابوق

سم60التدرج -أ  

سم48التدرج -ب  

سم36التدرج -ج  

 

3-  

 

216=450×0.48= عدد الطابوق  

كغم54)=50×6(× 0.18= الاسمنت  

3م0.077=0.426× 0.18=الرمل  

3م0.153=0.852× 0.18=الحصى  

 الكمية  التكرار م/الوزن كغم  الطول  العدد  الوحدة  التفاصيل

4.8  -  1  0.8 6  كغم Aحديد التسليح 

5  -  1  1 5  كغم Bحديد التسليح

كغم9.8=المجموع                                                            6=1+ 0.2/1= Aعدد حديد التسليح 

م0.8= 0.9 – 2× 0.05=  Aطول حديد التسليح 
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=0.2)/0.05×2 - 0.9+ (1=5 Bعدد حديد التسليح 

كمية حديد التسليح لمتر مكعب واحد من الخرسانة-2  

 

السمك×العرض×الطول=من الخرسانة 3م1  

0.2×0.9×الطول=1 ←  

م5.56=الطول  

كغم 54.4=9.8×5.56=إذن كمية حديد التسليح لمتر مكعب واحد من الخرسانة  
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مثال2:-  بناية من غرفتين مخطط حفر الأساس مع مقطع بالأساس مبين بالشكل (أحسب) كميات الفقرات 
:التالية  

.كميات الحفريات للأسس -1  

.)4:2:1(تحت مستوى التدريجات ، الأساسمواد خرسانة -2  

.كميات الطابوق للتدريجات تحت مستوى مانع الرطوبة -3  

).6:3:1(سم ،10كميات مواد خرسانة مانع الرطوبة بسمك -4  
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-:الحل  

 الكمية لارتفاعا    العرض الطول العدد الوحدة  التفاصيل  ت

42.9  1  1.1  39 1 3م -1 حفريات الأساس  

12.87  0.3  1.1  39 1 3م  خرسانة الأساس 2-  

 

 

 

6.3 

3.8 

4.8 

14.9 

 

 

0.2 

0.2 

0.5 

 

 

0.8 

0.48 

0.24 

 

 

39.3 

39.62 

39.86 

1  3م  

الطابوق تحت مانع 
 الرطوبة

سم80التدرج -أ  

سم48التدرج-ب  

سم24رج التد -ج  

 

3-  

39.86  0.1  0.24  39.86 1 ل.م    خرسانة مانع الرطوبة 4-  
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10.6×2+6.3×2)+6.3 -2× 2/1.1=( الأساسطول   

م39=                  

10.6× 2+6.3× 2)+6.3 -2× 2/0.8(=سم80طول التدرج  

م39.3=                      

10.6× 2+6.3× 2)+6.3 - 2× 2/0.48=(سم48طول التدرج  

م39.62=                       

10.6× 2+6.3× 2)+6.3 - 2× 2/0.24=(سم24طول التدرج  

م39.86=                      

م39.86=طول خرسانة مانع الرطوبة  

مواد الخرسانة تحت مستوى التدريجات-2  

كغم3861=50×6× 12.87=الاسمنت  

3م5.5=0.426×12.87=الرمل  

3م11=0.852× 12.87=الحصى  

طابوقة6705=450× 14.9=مستوى مانع الرطوبة عدد الطابوق تحت-3  

مواد الخرسانة لمانع الرطوبة-4  

3م0.96=0.1× 0.24× 39.86=حجم خرسانة مانع الرطوبة  

)س6+س3+س(× 0.67=0.96  ←  

كغم200=1400× 0.143=تالاسمن ← 3م0.143=س  

3م0.86=،الحصى 3م0.43=3× 0.143= الرمل    
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مثال3:-  نضم جدول كميات مواد لكل من الفقرات الآتية و اللازمة لتشييد الغرفة المبين تفاصيلھا في 
.والمقطع الأفقيالمخطط   

.للأسسالحفريات الترابية  -1  

.تحت مستوى طبقة مانع الرطوبة تالبناء بالطابوق والأسمن -2  

.البناء بالطابوق و الاسمنت فوق مستوى مانع الرطوبة-3  

.)4:2:1(، الرباط الخرساني-4  

.سم2،سمك ء بمونة الجص للجدران و السقف من الداخلالإنھا-5  

اللبخ بمونة الاسمنت و الرمل ،و النثر للجدران من الخارج مع جزء السقف الخارجي و الستارة من -6

.)3:1(،نسبة الخلطسم1.5،سمك الداخل و الخارج  

.)4:2:1(،المسلحة للسقف و الستارة ةالخرسانكمية -7  

:الباب و الشباك حسب الجدول  

.سم15مسافة الباب عن الوجھة الداخلي للجدار  -1  

سم10مسافة الشباك عن الوجه الداخلي و الخارجي للجدار  -2  

 التفاصيل )م(العرض   )م(الارتفاع  

D 1.5 2.1 

W 3.0 1.5 

 

 

 

 



 التخمين و المواصفات

الخامسة معماريالمرحلة   

2 

 

 

 

 



 التخمين و المواصفات

الخامسة معماريالمرحلة   

3 

 

 

-:الحل  

.للأسسالترابية الحفريات  -1  

م21.14=  3.14× 2.12+  2× 5.12+  4.24= الأساسول ط  

  3م16.91=  1× 0.8× 21.14=كمية الحفريات الترابية 

 

.تحت مستوى طبقة مانع الرطوبة تالبناء بالطابوق والأسمن -2  

0.27 × 0.6× 21.14= الأولية التدرج مك  

3م3.42=                       

0.75× 0.24 × 21.14=كمية التدرج الثاني   

3م3.81=                         

3م7.23= 3.81+ 3.42=حجم البناء بالطابوق تحت مستوى مانع الرطوبة  ←  

طابوقة 3254= 450× 7.23=عدد الطابوق   

 

.البناء بالطابوق و الاسمنت فوق مستوى مانع الرطوبة -3  

2.7 × 0.24× 21.14= الكمية بدون فراغات   

3م13.7=                           

0.24 × 2.1× 1.5=فراغ الباب   

3م0.76=                

0.24 × 1.5× 3=فراغ الشباك   

3م1.08=                  
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3م11.86=  13.7 - )1.08+0.76= (حجم البناء فوق مستوى مانع الرطوبة  ←  

طابوقة 5337= 450 × 11.86=عدد الطابوق   

 

.الرباط الخرساني -4  

0.3 × 0.24× 21.14= حجم الرباط الخرساني   

3م1.52=                             

كغم 456= 300 × 1.52= تالاسمن  

3م1.3= 0.852  × 1.52= ،الحصى  3م0.65=0.426 × 1.52= الرمل   

  

.الإنھاء بمونة الجص للجدران و السقف من الداخل-5  

3.05×3.14×2+ 2×)3.05×5+( 3.05×4) = عدا الفراغات(مساحة الجدران   

2م61.85=                                        

)3.14× 22/(2+ 5×4= مساحة السقف   

2م26.28=                    

2م4.5= 3× 1.5= ، فراغ الشباك 2م3.15= 2.1× 1.5=فراغ الباب  

2م0.86= 0.15 ×) 1.5+ 2×2.1=(عتبة الباب   

2م0.9= 0.1 × 2×)3+ 1.5=(عتبة الشباك   

61.85+ 26.28+ 0.86+ 0.9-) 4.5+3.15=(المجموع الصافي   

2م82.24=                      

كغم2330 =90/100× 1275× 0.02× 82.24= كمية الجص   
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اللبخ بمونة الاسمنت و الرمل ،و النثر للجدران من الخارج مع جزء السقف الخارجي و الستارة من -6
.الداخل و الخارج  

 3.44×)2×5.24+( 3.44× 4.48 = )عدا الفراغات( مساحة الجدران الخارجية

2م75.66= 3.44×)3.14×2.24+(  

0.75×} )3.14×2.62)+(2×5.62+(5.23{= مساحة الجزء الخارجي من السقف   

2م18.53=                                           

0.5×} )3.14×2.99()+2×5.99+(5.98{= مساحة الستارة من الخارج   

2م13.68=                                  

0.35×} )3.14×2.87)+(2×5.87+(5.74{=مساحة الستارة من الداخل   

2م9.27=                                 

2م0.9= عتبة الشباك ، 2م4.5= فراغ الشباك ، 2م3.15= فراغ الباب  

75.66+18.53+13.68+9.27+0.9 –) 4.5+3.15=(المجموع الصافي   

2م110.39=                       

س4× 0.75=0.015× 110.39    ← 

3م1.65=كغم ،الرمل770=1400×0.55=،الاسمنت  3م0.55=س  

 

.المسلحة للسقف و الستارة ةكمية الخرسان-7  

)3.14× 2.992/(2 )+5.99×5.98=(مساحة السقف   

2م49.86=                  

3م7.48=  0.15× 49.86= كمية الخرسانة للسقف   
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0.35 ×} )3.14×2.93)+(2×5.93+(5.86{= مساحة الستارة   

2م9.42=                    

3م1.13=  0.12× 9.42=كمية الخرسانة للستارة   

3م8.61= 1.13+7.48= كمية الخرسانة للسقف و الستارة   

3م7.34=،الحصى  3م3.67=0.426×8.61=كغم ،الرمل2583= 300×8.61=الاسمنت  

 الكمية )م(الارتفاع )م(العرض   )م(الطول العدد الوحدة  التفاصيل  ت

16.91  1  0.8  21.14 1 3م  حفريات الأساس 1-

7.23  -  -  -  1  3م   الطابوق تحت مانع 
 الرطوبة

2-  

11.86  -  -  -  1  3م  
الطابوق فوق مانع 

 الرطوبة
3-  

1.52  0.3  0.24  21.14 1 3م  خرسانة الرباط 4-  

82.24  -  -  -  1  2م   الإنھاء الداخلي 
 بالجص

5-  

110.39  -  -  -  1  2م  

للبخ الخارجي ا
بمونة الرمل و 

 الاسمنت
6-  

110.39  -  -  -  1 2م  النثر الخارجي 7-  

8.61  -  -  -  1  3م  
خرسانة السقف و 

 الستارة
8-  
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مثال4:-  المطلوب تسعير المتر المكعب الواحد من الخرسانة المسلحة من السقف المبين بالشكل أذا كان 

).4:2:1(لخلط سم،نسبة ا15سمك السقف   

 كلفة المواد

ألف دينار عراقي 200=طن اسمنت اعتيادي1سعر   

ألف دينار عراقي 10)= واصل للموقع(رمل  3م1سعر   

ألف دينار عراقي 30)=واصل للموقع(حصى 3م1سعر   

ألف دينار عراقي 600=طن حديد التسليح 1سعر   

 كلفة الأعمال

ألف دينار عراقي 10=من القالب 2م1كلفة عمل   

ألف دينار عراقي 100=طن من الحديد1لفة عمل ك  

ألف دينار عراقي 10=من الخرسانة3م1كلفة صب   
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-:الحل  

من الخرسانة 3م1كميات المواد المستخدمة في   

كغم300=الاسمنت  

3م0.426=الرمل  

3م0.852=الحصى  

:الحديد يحسب كما يلي  

3م4.13= 0.15 × 5.5 × 5= حجم خرسانة السقف  

 الكمية  التكرار م/الوزن كغم   الطول العدد الوحدة التفاصيل

78.75 -  1  5.25 15  حديد التسليحA كغم

103.5  -  1  5.75 18  كغم A’حديد التسليح

79.95  -  1  5.33 15  كغم Bحديد التسليح

104.94  -  1  5.83 18  كغم B’حديد التسليح 

29.54  2  0.55  1.79 15  كغم Cحديد التسليح

38.81  2  0.55  1.96 18 مكغ   C’حديد التسليح

كغم435.49=المجموع   

=0.4/5.5 +1=15 A عدد حديد التسليح 

=0.3/5 +1=18 A’عدد حديد التسليح 

4.13/435.49=من الخرسانة  3م1كمية حديد التسليح في   

3م/كغم105.4=                                                
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:كلف المواد  

عراقي ألف دينار 60=200× 0.3=الاسمنت-1  

ألف دينار عراقي 4.26= 10× 0.426=الرمل-2  

ألف دينار عراقي 25.56= 30× 0.852=الحصى-3  

ألف دينار عراقي 63= 600× 0.105=الحديد -4  

ألف دينار عراقي 153≈مجموع كلف المواد                 

:كلف الأعمال  

  2م27.5=5.5×5=كمية قالب السقف -1

4.13/27.5=السقفمن خرسانة ) 3م1(كمية القالب ل  

  2م6.66=                                            

ألف دينار عراقي 66.6= 10× 6.66=كلفة القالب  

ألف دينار عراقي 10.5=100 × 0.105=حديد التسليح)شد(كلفة عمل  -2  

ألف دينار عراقي 10=من الخرسانة 3م1كلفة صب  -3  

ار عراقيألف دين 87≈مجموع كلف الأعمال          

ألف دينار عراقي 240)=عمل+مواد(من خرسانة السقف  3م1كلفة  ←  
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��و�
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:طر��� ��دل ا������ -8-1  

ل ×) 2س+  1س= (ح  
           2  

.ا���
 � ��ن �0ط��ن ���
���ن= ل  

.��0ط! ا�9
�� ��ب ا��ر��بو��
�� ا ا�ول��
�� ا��0ط! = 2،س1س  

 

:طر��� ا��رم ا����ص -8-2  

ل /3×) 2س 1س+  2س+ 1س = (ح  

 

:طر��� ���د�� ����ون -8-3  

)3س+  2س4+  1س( ×ل /3= ح  



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

2 

 

 


ل ا��را��� �-زء �ن طر�ق ��ب ا����و�
ت ا��
��  � ا��0ط! ا�طو�� و ا��0ط! ���9
ل:-  -د &��� ا� 
.ا��ر%�  
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- :ا��ل  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


د�� طر��0 ��
)3م(����ون   

طر��0 ا�Bرم 
)3م(ا��
"ص   

طر��0 ��دل 
 ��
)3م(ا���  


�� ا��0ط! ��
)2م(  

)م(ا���ق    � 
)م(ا���  

 

8381.3 

 

5426 

 

4561.2 

3864.9 

3099.2 

2400.6 

 

4568 

3868 

3112 

2404 

100 5 0 

82.72 4.4 50 

72.0 4.0 100 

52.48 3.2 150 

43.60 2.8 200 

∑13808 ∑13926 ∑  13952     
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م وا����ن  � ا��&ل ا��
�� وذ�ك ���
 � 12ا��ب &��� ا���
ل ا��را��� �-زء �ن طر�ق ��رض : 9�2
ل 

.م500  

 

 

:ا��ل  


�� ا���ر  100ا���
 � ��ن ا���ط� B� م22.73=  0.5×50/ 1.1=و�0ط�  


�� ا���ءات  350ا���
 � ��ن ا���ط� B� م16.66= 1×3/50= و�0ط�  
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)3م(&��� ا���
ل ا��را���    
)2م(��
�� ا��0ط!  )م(ا���ق     � 
)م(ا���  

  ا���ر�
ت ا���ءات

  28.08 1.8 0 

 1310 24.32 1.6 50 

 770 6.5 0.5 100 

 74 0 0 122.73 

108  7.92 0.6 150 

630  17.28 1.2 200 

950  20.72 1.4 250 

1080  22.5 1.5 300 

912  14 1 350 

116  0 0 366.66 

 533 32 2 400 

 1808 40.32 2.4 450 

 2126 44.72 2.6 500 

 ا��-�وع  6621 3796
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���ذ ا�� �ر��.
 9- طرق 

 

�ر ذا����� -1
  :ا���

�ر ھو "�
م أ-Bزة و�ؤ��
ت ا�0ط
ع ا��
م أو ا���را&� �وا�ط� &وادرھ
 �;�داد ا�درا�
ت  ذا����� 
ا���
وا��6
��م ا��
��� و ا��وا�6
ت 9م ا��6
��م ا�������6 و ا��0
م �;��
ل ا�����د و ا��6ب و �راء و �و �ر 
4 ��7 ��4��F و �46 و �  ��

 � ا��واد و ا���دات ا��ز�� �����ذ ا���روع و &ذ�ك ا��واد و ا���دات ا�دا&

4�����.  


ت �ل "د ���ل إ�
�� -زءو� ���� ذ�ك ��

�66 أو  &
 � ا����� �B- 7ت إ�
��
و أ-زاء �ن ا���

ر&� �! �0
ول  � ����ذ -زء أو أ-زاء �ن ا���روع �وا��
دام ا�����ن ا������ن أو ا�-
�ب ���ز�ز . ا��

.&وادر ا�-Bزة ا����ذة  

 

 : Joint Venture 2- �&ر
��0ود ا��  


ر�! ��7 "�
م �0
و�ن  �
ن ��0د�م �0د وا�د ���رك �����ذ �ر& أو����د ھذا ا��وع �ن طرق ����ذ ا���
.أ&9ر أو��روع وا�د   


ر&�  � ا��راق ��
 �0ودو��&ن ��د�د ا��-
�ت ا��
���� ��ط��ق �:��� ا��  


ر&� ��0د�م ا���ورة ا����� -أ�.�0ود ا��  

6
ت ���0ر إ��B -ب
6�

ر�! ذات ا��&�و�و-�
 ا��
��� و ا��� ���
ج إ�7 ا�
ر&� �����ذ ا���
 �0ود ا��
.ا�
�رات ا��را"��  

 

:طر��0 ا��0
و��   - 3   


ءا��0
و��، �0د ���Bد ��و-�4 ا��0
ول ا��0
م ��H�  لو����ذ
ا������  � ا�
را�ط و  ا���
لو�6
�� -��!  وإ&�
.-داول ا�&��
ت و��ب ا��روط وا��وا�6
ت ا��ط�و��  


ھ�
ك طرق �د�دة  � و%! �F�6 �0ود ا��0
و�ت Bأھ� ��� 
�:  
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Lump Sum Contract : 1 -  ���&و�� ا�&��� ا�
0�  


  أ-زاء��و-ب ھذه ا��0
و�� ���Bد ا��0
ول �����ذ -��! B�� &ل �ت و ا��
ا���ل و��ب ا�
را�ط و ا��وا�6
9
�ت ) 6
�ب ا���ل(��&ل ����د �ن ����دات ا��0
و��، و���Bد رب ا���ل  I��� ! ء  إ��7د
ا��0
ول �0

����� �ن  أ-زاء إ��
م��د  أو�ن ���I ا��0
و�� ��7 �&ل ��ف �Bر��  أ-زاء و��م د !. ھذا ا���ل  إ&�
ل
. ا���ل ا����ق ���4 و ھذه ا���ف ��&ل -زاً �ن "��� ا���ل ا���-ز  

ا�6�و�
ت ا��� �را ق ����ذ ھذا ا��وع �ن ا��0
و�ت ھ� �ن ا�6�ب ا���
ق ��ن ا��0
ول و رب  أھمو�ن 

ت أ��
را���ل �ول  
%�
�ل  �رة ا�����ذ �;-راء ھ
�ل �����Fرات ا��� "د �رKب 6
�ب ا�أو ا ا.  

 

Unit-Price Contract 2-  رة�و�� ا�و�دات ا���
0�:  


  � ا��
طط
ت و B��6

ز &
 � و�دات ا���ل ا������ ��-�
 � ھذا ا��وع �ن ا��0
و�ت ���Bد ا��0
ول �

  � -داول ا�&�
ت و��ب ا��وا�6
ت ا�ا�
راB�
9
�ت �0
ء  أن�ط�و�� ��7 �ط و&�� I��� ل��د ! �4 رب ا��


B��� ز &ل و�دة �ن ا��0رات ا����ق
.ا�-  


 �ن  &��
ت � إ&�
ل��د  أوا��0
ول  �  �رات �Bر��  إ���7م د ! ا����I �ن "�ل رب ا���ل B� س;�

 ا���
رو��دد "��� ا���ل ا���-ز ا���
داً ��7 . ا���
لB�

 �&ل و�دة �ن ا��0رات و��7 &��B��� ا����ق.  

 
B�� دة� 

��� و�4 �زا����0
و�ت ا��6
�� ا� �  ً
؛����ر ھذا ا��وع �ن ا��0
و�ت أ&9ر ��و�  


 ��7  ا���
ل&��
ت  -أB�
��م ا���
ب  أن-داول ا�&��
ت ��7  إ�داد�0ر��� ��د  أ�
س��&ن ا���
.ت�ذر�
ا إ-راء��د  ا����0�0ا�&��
ت   


 ��0د�ر "���  ا���
ر��&ن ا����
ل  -بB��� لا����ق

 �� ا���%�.ا��ط�وب ����ذھ
 ا  

 

Cost Plus Contract 3-  ���&و�� ا�
0� + Mا�ر�:  

�و��ن ھ�
؛ إ���7&ن �-ز�� ھذا ا��وع �ن ا��0
و�ت   

0
و�� ا�&���  - أ � +����� ����  

9
�ت + �0
و�� ا�&���  –ب  Mر�  
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���� ����� �ن  إ�7 إ%
 �ا��6رو �  ا��والا��0
ول -��!  إ��7د !  أن���Bد رب ا���ل  ا�ولع  � ا��و
9
�ت �Fض  إ�7 إ%
 � � ا��وع ا�9
��  �0وم رب ا���ل �د ! -��! ا��6
ر�ف  أ�
. ا��6رو 
ت  I���

.ا��ظر �ن &��� ا���
�I ا��6رو � �ن "�ل ا��0
ول  


 ا��&Bن �6ورة د"��0 �&��� ا���
ل ا���  و���
دم ھذا ا��وع �ن ا��0
و�تB�  &ن��� �ت ا���
 � ا��
�روع  � ��

 &ذ�ك ��د�
 �&ون %رور�
ً ا�-
ز ا���ل ��ر�� ���ث ��&ن ا��دء �B� م
��7 ا��0
ول ا��0

.ا�و"ت ا�ذي �&ون  �4 &�9ر �ن ا���
�6ل �Kر ��دة  � ذ�ك ا�و"ت  

 

�دات ا����و�� *
��  


 ��F� 7رض ا�-
ز ا��  B%ر��6 �"

�6 ا��0
و�� أو ا���

ر�! �طر��0 ا��0
و�� �-ب ����B ا�����دات ا��
و���وي ھذه ا�����دات ��7 �
 �;��؛. ا���
"�6ن �
�طر��0 ا�0
�و���  

.ا���
"�6 أو�ن ا��0
و��  ا���ن  -1  

.ا������
ت ����
"�6ن -2  

.أو ا��0د�م ا��رض -3  

.ا���
"�� أو ا��0
و�� -4  

.ا�
را�ط وا��
طط
ت و ا��وا�6
ت -5  

.ا�ر��
ط
ت -6  

 

:ا$�#ن �ن ا����و��  -1  

-:ا=����
�6راُ و�ر&زاً و���و�
ً ��7 ا����و�
ت  ا���ن�&ون  أن�-ب   

.و6ف �و-ز ��وع ا���ل و�و"! ا���روع  -1  

.ز�
ن و�&
ن ا��ط
ء -2  
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 أن ا�-ور أو�وا�6
ت و&��� ا��;���
ت ا���ل ا�ذي ��&ن  �4 ا�ط�ع ��7 ا��
طط
ت وا��رض وا�-3

.و-دت  


�6 ��ؤھ�ت ا���
"�6ن ت��ض ا���د�دا -4
.ا�  

 

:ا�
�%���ت �%������ن -2  

و�&ون ھذه ا������
ت %�ن ����د ���وي ��7 -��! ا������
ت ا��� ���ن طر��0 ��%�ر و�0د�م ا��ط
ءات 

ر أوا��ز�� ��0ول ا��ط
ءات  ا��ظ��و6��ُل ا�0وا�د و B%  .ت  أن

ت ا���
"�6ن ����� �����و������


  �� ھذه ا��
�� �ن ا�%روري  وأ���
،�ن ا��0
و�� ا���نا���ط
ة  � B��� ون ���و�� ��7  أن��ل&�
.�ول ا���
"�6 ا���ن&ل ا������
ت ا��و-ودة  �   

 

:ا�
�د�م  أوا��رض  -3  

 �F�6رض ھو ا��ص � أوا�"

 ا���B�  0دم� �ا�� ���Bت ا�
��&�

"4�6 ،و���وي ��7 &ل  0رات ا���ل ، �
 ���
Bره وا�&��� ا��
و&ذ�ك ��ص ا��رض ��7 .�و%!  � -دول �د�7 -دول ا�&��
ت و�%! ا��0
ول أ��

.ا��0
ول "د اط�! ��7 ا��
طط
ت و ا��وا�6
ت &
 � أن  

 

:ا)
����� أو ا����و�� -4  


لھ� أ"وى &ل ا��0
ط و  �ا�0
�و��
��� ا�و9
�ق،�ن ا�� أووھ� ا�0�م ا��Bم �ن ا�����دات ���ا��9ث  ا
.��%�ر�� ���0
و�� أ��
ل ا�و�7  

 

:ا��را(ط وا���طط�ت و ا��وا���ت -5  

�&ون &
��� ووا%�� و�
و�� &ل  أن���0
و�� و�-ب  ا�و��7���ر ا��
طط
ت و ا��و�6
ت ا�و9
�ق 
.ا���
�6ل "�ل ا��دء �
���ل  
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:ا)ر
��ط�ت -6  


ت أو ��ط�ب &ل ا�
0
و�ت �و�
ٌ �ن ا�ر��
ط
ت أو ا��0ود أو ا��;��ن ��7 ا���ل و"د �&ون ا�%���

 ا��0
ول �دى 6
�ب ا���ل أو �&ون ��&ل &�
�� �6ر ��Bت �0د�� �ود�
.ا�ر��
ط
ت ��&ل �;���  

 

:ا����و�� ا�*��و��*  

�-�Bز ��ض  أو�-
ز -زء �ن ا���ل ھ� �0
و�� ��ن ا��0
ول ا�ر���� ����ل و�Kره �ن ا��0
و��ن ا�9
�و��ن �
��دد  ا���
لو�&ن ��ض .ا�-
ز &ل ا���ل ا���0ود ��ن ا��0
ول و6
�ب ا���ل  أوا��واد ا��ز�� ����ل 

.أ&9ر أو�0
ول 9
�وي وا�د  إ��7�ط7  أني ��&ن ذ&��� ا���ل ا�  

�رة �دى  ���و�9
�وي ا��0
ول ا� نو� �&و�ن ا���ل  �دى 6
�ب ا���ل  ���و� �ا�ر����&ون ا��0
ول 
��
 أوا��ق ا�0
�و��  4ا���& إ�7ا  ;ن 6
�ب ا���ل �ظراً ذ�
��&ون ��ؤو���4 �-
ه ا��0
ول، �6
�ب ا���ل 

0
و��ن  و-ود�4ا��ر��  � ا���ل و�0د�4 ��
�رة �ول ��"�4 �
 ;�4 �%�ف ��ض ا����6
ت ا���
.ا�9
�و��ن  

 

*��:�دة ا����  


 ��ت ا��-ر��  �دة ا��6
��،ھ� ا��دة ا���B��
ا���ص ،  ;ي 
�ل �طرأ ��7 ا���ل 
�ل  أو��70 ا���ل 
�روط ا��0
و��  0د �&ون ��� .ھذه ا��دة �M�6 �ن "�ل ا��0
ول �  ��
��ب  أ&9ر أوا"ل  أوو���ن �دة ا��6

.ا���لو�-م  أھ���  
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 10- ا��وا���ت.

 


�ر�ف ا��وا���ت  -10-1.  


ز ا���ل و��� و���وى ا�����دات ا���
و�� وا��� ��دد ��� �ل �
دة �ن  إ�دى���واد ا����
د�� �� ا

ز �ل �زء �ن ��ا����و�
ت ا��� , �ظ*ر (
دة  أو ا)$�
دا���ل، �ذ�ك �$"ن ا��وا��
ت ا��#"ر �ن  أ�زاءا

�دات ا���
و��  �ن ����د أي��  أو�� ا�
را.ط ���.  

 

.ا��رض �ن إ�داد ا��وا���ت ا����� -10-2  


رج ا��1روع �ن ا,ط0ع 
أن ا�7رض ا�ر."س �ن إ(داد ا��وا��
ت ھو ����"ن أطراف (د"دة دا
ل و 

���ل$ ��

��"8 ا����و�
ت ا��� , "��ن إظ*
رھ
 �� ا��
طط
ت ا� 9�).  


���ل و��
 "��و��م ا,���
دة �ن ا��وا��
ت �:طراف ا�$ �"���:  


ز ا���ل ا�ذي "�م ���
$= و �و("� : �
�ب ا���ل  -1��
ءا�ذي "ر<ب $��ر�� ���وى ا*��ل �زء �ن  إ

. أ�زاء ا���ل  


رات و���و"
ت  ا)�ولا���"� و  ا)�س�"ث �$"ن �= ا��وا��
ت : ا���
ول  -2$�
وطرق ا����"ذ و ا,


ء إ�"*
ا��ودة ا��ط�وب ا�و�ول ��= �#ل  ا��
$�� اAدارات��رات ا���ل، و��وم  �"ذ �ل ��رة �ن�� أ#

ل $
��ورد"ن ����ول (�9 (ر��,
#م ا�1راء ط$�
ً ���وا��
ت ا���ددة و  ا)��
رض وا���1ر"
ت $


�� �*� ُ��ز�� ����
ول ا���

ء ا�1راء و ���"ذ �"د $ِ �$�
ل*
 أ#�)Aف  ا��
 أوو�"س �ن ��ط� ا���
ول ا���د"ل $

Aا��
E.  


�� $�ل ��رة �ن ��رات ا���ل ا)��
ر A(داد) : �دى ا���
ول(�*�دس ا��
�"ن  -3
.ا�  


زه و�ل �
دة �� ا��"� ا��
دا�*
 : ا��*�دس ا���"م  -4���� ) �ن G$ل ا���
ول(���د"د �ودة �ل (�ل �م ا


ز ��.ا)(�
لا  

�و""ن  -5
.ا���ل أ�زاء�ن �زء  ا������� $Hي���د"م (ط
ءا�*م : ا���
و�"ن ا�#  
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��� ا��وا���ت -10-3��  ���
.ا�����ب ا��  

�ت ���و"
ت ا��ودة 
� 
��� =�
ك (�G0 $"ن ا��وا��
ت و���و"
ت ا��ودة و ا������ وا����و"
ت  أوھ

 ��ط�ب ��
$� ا��وا��
ت $طر"�� �ؤدي  ا)داء*�H� ��إ��9ر��  ��
��
���"ق ���وى ا��ودة ا��ط�وب و$

.ا���ر و ا���س ��"J أو���� ار��
ع ا��  

�د ��
$� ا��وا��
ت وھ� ��ر��  أنوھذه ا��
(دة "�ب ) ��Eودة ا��ط�وب  أن��ون وا����و"
ت ا�
������

ء (�9 ر<$
ت �
�ب ا���ل (�G0) 0 و#"�� $�$ 
*�"���.  


�ب ا���ل "ر<ب �� ���"ق ��9�Gأ  ��ل 
دة و$GHل ���و"
ت ا��و أ(�9�
.دة �� أن "�م ���"ذ ا)(�

ر����� و ا���
ول ھو Kا  �$��
�� ا��
دام �واد �*
 ا��د  أر$
�="ر<ب �� ��ظ"م ��
�ن  ا)د�9و$


�� أGل ����� و���"ق أ(�9 ��دل ر$�"� و�ذ�ك "�ب ��

  تا��وا��
أن ��1ل ا��وا��
ت و$*�$
�د ��)

�ر �:ا�K"�(�9 ا��  

طول،(رض،ار��
ع (وا��
ت ا)$�
د ���واد ا����
د�� �$"ن ا�� أن"�ب  :وا���
""س ا)$�
د��د"د  -1


ت ا���
�� ) ،��ك�

ء أو ا����و"�ب أن "�ون ���وم (�د ��
$� ا��وا��
ت ا�$�
د ا��"
�"� ��واد ا�$

ر �ر���� ��دم و�ود �واد <"ر ��و�ر  ��9 , ا)�واقوا���و�رة �� ��H$ ��"ر"�� ��واد $د�ك �
"�8 ا��

 
*�
�

��وا��
ت $
)�واق��$ 
.�م ذ�رھ  

 $�"دا (ن(�د ��
$� ا��وا��
ت "�ب ��د"د �و("� ا��واد $�"
<� ��"�� ووا��E : ��د"د ا��و("� - 2 


ف �"دة(،)�ن أ��ن �وع(ا��
دام أ��
ظ <"ر (��"� أو <"ر ��"� �#ل ���#ل ھذه ا���$"رات ) أو �ن أ�

��#ل �
.��ل �ن �
�ب ا���ل و ا���
ول �� ���"رھ
 إر$  

3-  �.
*�
.� ���واد �واء ا������ ): ا��ظ*ر(ا��1ل ا�*��� ا��ط�وب  أوا��1ل ا�"���ب ��د"د ا�" ����ا��

�ب ��د"د )ي .ذات �1ل �"د  أو�#ل ��$و��،����، وا��E$د�G و(دم ذ�ر أ��
ظ <"ر  إ�"*
ا�و�ول "�
�"دة أو���وى ��ون ا�$�ود و ا)(�
ل ��$و�� .  

Gوا(د  إ�$
ع���ن �8  أ��وبوا��
ت �� ��ل ��"دة و�
��رة و�� أ$�ط "�ب ��$� ا��: ا)��وب -4

 9�.ا���7 و�ذ�ك ��
�1 ا����
ت <"ر ا���Hو�� و ا��� �*
 أ�#ر �ن ��  

5- �Gت ا��� �ؤدي : ا�د

ر ا����"�
ا��ط�وب �$
1رة  إ�9"�ب (�9 �
�ب ا��وا��
ت �و
� ا�د�G �� ا

 
ؤدي إ�9 ا��*0ك ���"ر �ن ا��*�دس ����
ول وھو ��
 " إ���9
ج �ن �د�ول � أ�#ر�"ث ا��
دام ���
ت �*
�� ��9 ���ل  .ا��#"ر �ن ا�وGت

 ���H أھ�"� ��
$� ا��وا��
ت $طر"�� دG"�� و��ددة ا)��
ظ وا����و�ن ھ  


ج إ�9 
$رة و��رس �� ��
$� ا��وا��
ت��" 

ت و ا��Hو"ل �� ���"ر ا��وا��
ت ،وھو ��0
.�ن ��$� ا�  
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   .ا�� �� ��ن ا��وا���ت و ا��را�ط -10-4


دة �� ا�
را.ط و ا��
طط
ت و ا��وا��
ت ا��� ھ� ��1 أي����"ذ  ا)�
�"�ا����و�
ت  أن) 8Eو� H
، ا)
را�
را.ط و ا��وا��
ت "��0ن ا�دھ�
  أن) . ا����ذ(وا�ط� ���ل ا����و�
ت $"ن ا����م و ا���
ول 


�ك  أن(�"= "�ب �"�$ب �#"راً �ن ا��1
�ل  �كذ ا ن��ررة �"ث  أو�0ف �� ا����و�
ت ، ا
 أ"�,"�ون ھ

ء �� ا�����دات� 

Gض �� �*م ��
ت ا��ظر ، �ؤ �*م و �*���� (ن ا
�0ف و
�.ا�  

:ا�
را.ط ، (�و�
ُ، �$"ن ا����و�
ت ا��
�"� أن  

.ا���ل أ�زاءا��دود ، ا���م، ا��1ل و �و8G �ل �زء �ن   -1  

.و ا���دات و ا��وا�ق ا)�*زة �و8G ا��واد ، -2  

.ا��
�� ا)$�
دا���
�"ل و  -3  


ء��
�"ل  -4*�Aا  ��

ر�� و  أوا�دا
.و ا�$1
$"ك ا)$وابا�  

.وا���دات ا)�*زة��م و���  -5  



ا��وا��
ت  أ�*�L� �"�
:�$"ن $
����"ل ا����و�
ت ا��  

.و ا���دات ا)�*زة�و("� و��� ا��واد ،   -1  

�و("� ا���ل ا��ط�وب أو���وى  -2.  

.ا��#$"ت أوا���ب  أوطر"�� ا���ل  -3  

.إ�راءھ
ا���و�
ت ا��ط�وب  -4  


 ا��واد  أنا��وا��
ت ا��"
�"� ا��
��"� ا��� "�ب  -5*�$

رة ا���ل أو�ط*�.  

�ب ا���رار �
را.ط  أو���

Gض �� ا����و�
ت �� �ل �ن ا��وا��
ت و ا�
را.ط �Hن ا���ل $� أن"�ب ا��

و $�ورة ����رة (ن �دG"ق  ��.و,"�ون ا�د �*�د�� ا���ل  أنم �� وGت وا�د �8 ��
$� ا��وا��
ت و "�
.ا����و�
ت ا�واردة �� �0 ا�����د"ن  

 

 



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

4 

 

 

.ا�
!�رب ��ن ا��وا���ت وا��را�ط -10-5  


ء ا����"ذ �"�ود  إھ�
ل��ذ�ر $
ن  أن,$د $دا"� ���ت �1
�ل ��"�"� ، �� �
ل �� إ�9ا��وا��
ت أ#

ءت ا�
را.ط $�و�"ف �
��ف �ذات ا��ز."�،���$8 و)"*�
 ا)و�"�  ا��وا��
ت (ن �ز."� �
 و 
�*"H�

؟وا)�ر  


$� أن�Aا  �"

ع ا)�درا��وا��
ت ھ� �
�$� ا����0 ،أ�رھ
 �ط
ع وھ�  أن: �*�� ��7$�A
$ 
�م  �
 

زل ھ� (ن ��*
 �� ذ�ك ، �
ن "رد �"*��� "�
رب "رEل ا��
أن ��ظم ا��وا��
ت ".ا�
را.ط إ�89 �� �


ع $�Aد) أھ�"�(��دد ��م أو�"� ا��ن ا�� ��
. ��و#
.ق �Eن $�د ا�1روط ا��  

 

.� $�ت �#�ل ا���ل  -10-6  

ا��1""د ��1روع ��وذ��  و#
.ق (�د���Eن   

 .ا���د  -1

2- ��
 .ا�1روط ا��

3-  �"� .ا��وا��
ت ا��

 ).ا��
طط
ت(ا�
را.ط  -4


 ��ون و#
.ق ا��� 
$�
1
ؤھ
  -�:�ف-�د <�
ل ا��راد إ�)N� م
�زة (ن ا��و�"ف ا��
�ل ا��

�رة و(G .

 9��" 

ل ا���ل"و"��O (ن ھذا ��
ت ��0
. "

ت �ول ط$"�� و�دود ا,��زا��0
ا���  ت���ر�ز ھذه ا�
  .و�"�"� ا)داء ا��ط�وب��8 (�9 �
ھل ا���
ول 



ت ھو أ��0
   أن �$ب ا)�#ر ��رارا ��#ل ھذه ا�

E�ف ا��و�"ف ا�وارد �� )2((دم ا��"�
ب ا��
طط
ت ��
�� ا���
�"ل ا�Eرور"� أو )1(

  .ا��وا��
ت

 
"��� (ن �Gور ا��
طط
ت �� ا��1
ر"8 ا��7"رة ا��� �Eرب �"*
 ا��دود ا�د�
�
ت ا��0

دف ا���
�� و"���س ذ�ك (�9 (دد ا��
طط
ت ا. ا�درا�� وا����"م A<راض�"زا�"� ا��1روع  أ�*م�ن �
��.  

1
�ل ا��وا��
ت ����O (ن� 
  :أ�
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ه  -1$��
ء��G ا,� .(��"� ا��و�"ف أ#


ھزة -2�1
ر ا�وا�8 ,��
دام ا��وا��
ت ا��� .ا,

 .ا���
$� و<�وض ا����ود  أ
ط
ء -3

  

."�#�ل ا���ل"
#�ب �%��ل  -10-7  


ط ا��
�"� أنا��1
�ل "��ن  ھذهطر"�� ���
�ص �ن  أ�Eل أن��
ص �� ا���:  

1-  �"�
� �"� .ا��وا��
ت )(داد�
�"ص �"زا

2-  ��

ج �����"رأس �*�دس ���رس 
$"ر �ل ���و(� �ن ���و(
ت ا��و�"ف أو ��"�رض 
 .ا����و(
ت (�9 ذاك ا��*�دس ���دG"ق

3- �"��
"� �ن ا�و#
.ق ا��ر��$ ����
� ��دة $�1ل �"د و��� .ا(��د 

4-  �� ��$
،$ل �وا��
ت �د"دة ��1روع �د"د���و(�  إ(داد, ����د (�9 �وا��
ت �1
ر"8 �
 �"�

 �� �و�"ف �1رو(ك ا��د"د) ا)م(ار�8 إ�9 ا��وا��
ت ا)�*� .وأ$دأ �


م �8 ا�دث  -5����و"
 (�9 ا)Gل ��$�9 (�9 ا��
ل وا� 
�دث ا��وا��
ت ا)م ا��� ����دھ

("� وا��وا�"ن ا������� $
��1""د�    .ا���
""ر ا��

 

10-8- ��
��� ا��وا���ت�� ا���
�د�� $' ظا�.  


ك �و("ن �ن �
$� ا��وا��
ت  ا)�ظ��ھ�� ��:  

(Method System) طر"�� ا���ل  إ�9"���د  ا)ولا��وع   

(Result System) �د ��" ��

.O  إ�9ا��وع ا�#��ا�  

�د ا��
دام �ظ
م طر"�� ا���ل �
ن �*�دس ا��وا��
ت "1رح $
����"ل ��
ت �ل �
دة �ن ا��واد )
ا��ر�"ب و ا��� "�و�ب (�9 ا���
ول ا��
دا�*
 �� �$"ل  أور"�� ا���ل ، طر"�� ا���ب ا����
د�� ، ط


ة إ�9ا��و�ل 

.O ا���و��.ا�  



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

6 

 

�د ) 

.O  ا��
دامأ���
.O ا��ط�و$� $�"ث ��8 ا���ؤو�"� ذ�
ن �*�دس ا��وا��
ت ،"طر"�� ا����ر ��ط ا�

.O ھذه�
��� (�9 ا���
ول �� ���"ق ��.ا�  

.� ��ن ا��+�دس ا��(�م و ا��وا���تا�� � -10-9  


ط ا�E�ف (�د $�ض ا��*�د�"ن��
ل ا���
�ل �8 ا��وا��
ت  �� ا��و8G أن �ن أھم �E�ف 
$ر�*م �� �

ط ا�E�ف (�د �*�د�� ا��وا��
ت و.��
 أھم �� $�دھم (ن طرا.ق وا�"
ت ھو�ن ا����ف آن ��ول ھ

��"ذ ا��1
ر"8�.  

و��رض ا�Eرورة دا.�
 ا��دول (ن $�ض ا���ط�$
ت ���"�"� �
��ف ظروف ا����"ذ (ن ا�ظروف ا�
 
.و"�ط�ب ���"ق ذ�ك ا,���
ل . و��د"�*  

�دس ��"م 
$"ر و���رس •*�. 

• J��� .�د"ر �1روع �


 �����ر�
ت ا��
درة (ن  •$"���� =�
�"� �ط$"ق ��ط�$

ل أ���
در �و�"ف (�"�
 $�دى و��
=�

ت ا����"� ��طو"ر د�
�ره و�وا��"�

ء �ر"ق , "�،ا�1E)H� 8Gا��و ��د�"ن �
�ل �8 �*�


�م �.  

 

(Reference Specification) .ا��وا���ت ا���در�� -10 - 10  

(Stander Specification ) 
�"�  إ�"*
ا��وا��
ت ا���در"� ھ� ا��� "��ن ا�ر�وع "G ت
��وا��  

.ا���ب أو"ت ا��#$ أووذ�ك ��ل �ن ا��واد ا����
د�� ، طر"�� ا���و�
ت ، طر"�� ا���ل   

:ا�1
.���ن ا��وا��
ت ا���در"�   

(British Standards BS) 1- �"�
.ا��وا��
ت ا��"
�"� ا�$ر"ط  

(American Society for Testing and Materials 

ASTM ) 

.ا����"� ا)�ر"�"� ����و�
ت و ا��واد -2  

(American Association of State Highway 

Officials AASHO ) 

.را$ط� ا)�ر"�"� ���ؤو�� ا�طرق ا��
��ا� -3  
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:ا��وا���ت ا����� ����واد ا���
��-� $' ا����ء *    

-:"�1رط $
�ر�ل �
 "��H: ا�ر�ل -1  


ً �ن ا��واد ا�7ر"$� �
)�0ح و ا��و أن -1"�

.د ا��Eو"�ا"�ون   

."�ون 
1ن ا����س و�
د ا�زوا"
 �ز"
دة ��
��= �8 ا,���ت أن -2  


ل (دد �� أن -3�
�� ��#0َ ��ر �ن �"G م��$ =�
�� ا������ر ا��ر$8 ا�وا�د 25 ("و�=ون �ز".

 =�
ل (دد ("و�  .�� ا������ر ا��ر$8 ا�وا�د100و, ��ر �ن �

 


 "��H ���9"�1رط $
 :ا���9 -2�:-  


ً �ن ا�ط"ن و  أن-1"�

.و ا��واد ا��Eو"� ا)�0ح"�ون �ظ"�
ً و  

.أ�O 16/3أ�O و, "�ر $#�وب Gطرھ
  1.5"�ر �ن #�وب Gطرھ
  �#را)��درج ا���م و(�9  -2  

��م 13-5 ��م 19-5  ��م 38-5  �م ا�7ر$
ل  �)O�)ا  

 100 100-95 1.5 

100 100-95 70-30 4/3  

100-90 - - 2/1  

85-40 55-25 35-10 8/3  

10-0 10-0 5-0 16/3  

�دول )10-1(  

 
�)����9(ا���$� ا��.و"� ا��
$رة وز  
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�� و�و�� ا,���ت : ا��"
ه -3

."� و ا�ذي "د
ل �� �ب ا�
ر��"�1رط �� ا��
ء ا������ل ��
دة $


 "��H...و ا�$"
ض� Tا�:-  


ً �ن ا��وا�ض و ا���و"
ت ا��� ���
(ل  أن -1"�

أو �ؤ#ر (�9  �8 ا,���ت أو ا��ص"�ون 

. ا�ط
$وق  


ً �ن ا�1وا.ب و ا��واد ا��Eو"�  آن -2"�

."�ون   

.و, "�وز ا����
ل ا��
ء ا��
�J أو �
ء ا�$�ر%  0.5�"= (ن  ا)�0ح�ز"د ��$�  أ, -3  

 

-:"�ون ��
 "��H أن"�1رط �� ا�ط
$وق : ا�ط
$وق -4  

.�م7.5-7×�م 11-10×�م 23-22ا�ط
$و�G  وأ$�
د��وازي ا����ط"0ت ���ظم  -1  

�س -2
�
ً �ن ا��واد ا�7ر"$� ، و ��"�

.  


ت و  -3�
.ذا ��ط8 ���ظم�
د ا��  


(� �12ن وز�= �ن ا��
ء 
0ل % �17ز"د ��$� ا,���
ص �ن  , -4�.  

.2�م/�7م 100"���ل G$ل ا���ق  -5  

 .ذا �ون وا�د ��ط -6


ء("�ب ا
ذ  -7���  .ط
$و�G و"�ري ���*
 20,000ط
$و�G �ن �ل  50) $دون ا

 

- :"�ون أن"�1رط �� ا,���ت : ا,���ت -4  


ً ���وا��
ت ا�� -1�$
0���ت ا�$ور�0�د ،و �ط� �"�
:ھ� أ�وا(="  

.أ���ت $ور�0�د ا,(�"
دي -أ  

.�:�0حأ���ت $ور�0�د ��
وم  -ب  
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.أ���ت $ور�0�د �ر"8 ا����ب -ت  

.ا��
�"� �:�0حأ���ت $ور�0�د ��
وم   -ث  

.أ���ت $ور�0�د واطU ا��رارة-ج  


ك �
 أ
رى أ�واعوھ*�-:�ن ا,���ت ا�$ور�0�د �  

.ا)$"ض���ت $ور�0�د أ  -أ  

.أ���ت $ور�0�د ا���ون -ب  


ً ��  أن"�ب  -2�.$�"دة (ن ا��"
ه و ا�رطو$� أ�
�ن"�ون �د"داً أو �
زو  

0���ت و ��دار ا)�0ح و ا�1وا.ب -3� ��
د ��ب ا,�
�"د ا���و�"A �"و
.أن "�ر $��و�
ت �"�  

.��وة وا�#$
ت و وGت ا���
�ك"�ر $��و�
ت �"ز"
و"� ��1ل ��و�
ت ا���و�� و ا أن -4  

�وز ��ر"V ا,���ت �ن ا)�"
س , G$"ل ا,����
ل -5",.  

 


 : ا�
1ب -5�� 

."� �� ا)$واب و ا�$1
$"ك و<"رھ��ب أن "�ون ا�
1ب ا������ل ��
دة $"

��H":-  


ً �ن ا���د و �ن ا��1وق   -1"�


ً و ����.  


ه  -2�.ا)�"
ف��ط�= (�ود"
ً (�9 ا�  


�ظ�= �ن ��� �"�
و"�ط�"
ً $�واد � -3�Eرىو ا��1رات  ا)ر

رة $ ا)Eا� ِ=.  

 

6- J"��د"د ا��� :��H" 
� J"��د"د ا��� ���1رط ": -  


ً �ن ا��دأ أن -1"�

."�ون �ظ"�
ً و   

."�ون أ��س ��9 "�ون ��
��= �8 ا,���ت 1د"داً وإ, , "�$V  أن"�ب  -2  

.ذ ا��
$ل ���ط
ط"� و ���ل ا��زوم"�ون �د"د ا����"J �ن ا��و, أن -3  



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

10 

 

�د Gط�= أو ��رة "�ب (دم �1
ھدة أي �ر�"ب ���$"$
ت $
��"ن ا���ردة -4).  


$�"� ����ل Gوى ا�1د و ا�7Eط ، و��
و�� ا��و,ذ ي ا��*د ا��
�� ��ل  أن -5G 9000 إ�9"�ون ا 

2 �م/�7م  


ذج �د"د ا����"J �7رض ا���ص $��دل وا�د ��ل -6��  .�7م �10,000و
ذ 

7- �"�

 "��H: ا���ل ا�
ر�� �"�
-:"�1رط �� ا���ل ا�
ر�  


د  ��ون ��وازي ا����ط"0ت ���ظ�� أن -1�$H$واط8 و ) �م10*�م20* �م 40(و���

��7"ر ا�$�
د أ�#ر �ن  ، و "�ب أن , ���دران) �م30*�م20*�م40(أو ) �م20*�م20*�م40(

3.%  

�� ا�������� �� ��8 ھذه ��ون ��$� ا,���ت �� ا�
ر� أن"�ب  -2
���  إ�9ا���ل $��دار وا�د 

.�ن 
�"ط ا���9 أ�زاء  


ت 
1$"� أو �د"د"� أن"�ب  -3G7ط ھذه ا���ل $�دE� س أو$��.  

�"� ا��� �����ل ��  �:�0ح"�ب ا����
ل ا,���ت ا���
وم  -4
�� �*".� �ز"O ا���ل ا�
ر�

.ا)�س  


ء 
0ل أ, -5��� 
*�

(� (ن 24 "ز"د ��دل ا����8 %��
�
 وھ� *�.�ن وز  


<ط� (ن -6Eا� 
 2�م/�7م ����50ل ا���$� ، و(ن ) "وم 28�� ( 2�م/�7م 65أ, "�ل ��دل Gو�*

)�G28) "وم��و�  .����ل ا��


ت أ�#ر ) 10((�د ��ص -7Gرو�ب أن , �ظ*ر �
ء �"��� 
*�

<ط� أو ��دار ا���Eود ا��وة ا����ل �و

  .�ن ا���دل% �30ن 
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:ا��وا���ت ا����� ����واد ا���
���� �� ا����ء *    

-:���رط �
�ر�ل �
 ����: ا�ر�ل -1  


���ح و ا��و أن -1�
ً �ن ا��واد ا��ر��� ��

.د ا�� و��ا��ون   

�% �$ ا#��"ت أن -2�
�ون 
�ن ا����س و�
د ا�زوا�
 �ز�
دة ���.  

+� ا��"���ر ا��ر�$ ا�وا�د 25 �0و"%0دد  ��ون .ز�/
�% ��.م ,�
�� +�*�َ ��ر �ن �"
ل أن -3

  .+� ا��"���ر ا��ر�$ ا�وا�د100و# ��ر �ن �"
ل 0دد �0و"% 

 


 ���� �����12رط �
 :ا��12 -2�:-  


ً �ن ا�ط�ن و  أن-1��

.و ا��واد ا�� و�� ا���ح��ون "ظ�3
ً و  

.أ"9 816/3وب ,طرھ
 أ"9 و# ��ر �* ��1.5ر �ن *8وب ,طرھ
  ا��*ر��درج ا��.م و1�0  -2  

��م 13-5 ��م 19-5  ��م 38-5  )ا"9(�.م ا��ر�
ل    

 100 100-95 1.5 

100 100-95 70-30 4/3  

100-90 - - 2/1  

85-40 55-25 35-10 8/3  

10-0 10-0 5-0 16/3  

)1-10(.دول   

 
)���12(ا�"��� ا��/و�� ا��
�رة وز"  
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دة : ا���
ه -3��
/�� و ا�ذي �د
ل +� 2ب ا�
ر�
"� و�و"� ا#��"ت ���رط +� ا��
ء ا������ل "�

-:ا�< �
 ����...و ا���
ض  


ً �ن ا��وا�ض و ا��8و�
ت ا��� ��3
0ل  أن -1��

أو �ؤ*ر 1�0  �$ ا#��"ت أو ا�.ص��ون 

. ا�ط
�وق  


ً �ن ا��وا/ب و ا��واد ا�� و��  آن -2��

�ون �.  

.�.وز ا����
ل ا��
ء ا��
�C أو �
ء ا���رو# %  0.5+�% 0ن  ا���ح�ز�د "���  أ# -3  

 


 ���� أن���رط +� ا�ط
�وق : ا�ط
�وق -4���ون �:-  

.�م7.5-7×�م 11-10×�م 23-22ا�ط
�و,�  وأ��
د��وازي ا����ط��ت �"�ظم  -1  


ً �ن ا��واد ا��ر��� ، و ��.
"س -2��

.  


ت و ذا �8ط$ �"�ظم -3+

د ا���.  


�0 �12ن وز"% �ن ا��
ء 
�ل % �17ن �ز�د "��� ا2��#
ص  # -4�.  

�م ����100ل ,�ل ا���ق  -5�.2�م/  

 .ذا �ون وا�د +8ط -1


 20,000ط
�و,� �ن �ل  50) �دون ا"�8
ء(�.ب ا
ذ  -2E2�+ و,� و�.ري�
  .ط

 

�ون أن���رط +� ا#��"ت : ا#��"ت -4�: -  

8
ً ���وا32
ت ا��8
��� ����"ت ا��ور��"د ،و  -1�
:ھ� أ"وا0%�ط  

.أ��"ت �ور��"د ا��0#
دي -أ  
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.���Fحأ��"ت �ور��"د �8
وم  -ب  

.أ��"ت �ور��"د �ر�$ ا���2ب -ت  

.ا��
��� ���Fحأ��"ت �ور��"د �8
وم   -ث  

.أ��"ت �ور��"د واطH ا��رارة-ج  


 أ
رى أ"واعوھ"
ك E"� ن ا#��"ت ا��ور��"د�:-  

.ا���ضأ��"ت �ور��"د   -أ  

.ا���ونأ��"ت �ور��"د  -ب  

�ن��ون .د�داً أو �
زو"
ً +�  أن�.ب  -2
.���دة 0ن ا���
ه و ا�رطو�� أ�  


��د ا���و"� ����"ت و �8دار ا���ح و ا��وا/ب -3�
د "�ب ا#.�L و��
���.أن ��ر ��3و2
ت   

.��ر ��3و2
ت +�ز�
و�� ���ل +�و2
ت ا�"�و�� و ا�8وة وا�*�
ت و و,ت ا���
�ك أن -4  


س # ,��ل ا#����
ل#�.وز �3 -5��  .ر�M ا#��"ت �ن ا�

 


 : ا�
�ب -5�� 

دة �"
/�� +� ا��واب و ا���
��ك و�Nرھ���.ب أن ��ون ا�
�ب ا������ل 

����:-  


ً �ن ا��8د و �ن ا��8وق   -1��

33
ً و .�.  

.ا���
ف�8ط�% �0ود�
ً 1�0 ا�.
ه  -2  


و���ط��
ً ��واد  -3���.%ِ ا� 
رة � ا�
رىا���رات  و ا�ر �
+ظ�% �ن ���   

 

6- C���د�د ا��� :���� 
� C���رط +� �د�د ا�����: -  


ً �ن ا�2دأ أن -1��

�ون "ظ�3
ً و �.  

�% �$ ا#��"ت �د�داً وإ# # �M�2  أن�.ب  -2�
�ون أ��س ��1 ��ون ���.  
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�ون �د�د ا�����C �ن ا�3و#ذ ا�8
�ل ���ط
ط�� و ���ل ا��زوم أن -3�.  

.,ط�% أو ��رة �.ب 0دم ��
ھدة أي �ر��ب ������
ت �
���ن ا��.ردة0"د  -4  

 9000 إ��1�ون ا ,
���� ����ل ,وى ا��د و ا� �ط ، و�8
و�� ا�3و#ذ ي ا�.Eد ا��
�� �2ل  أن -5

�م�2 �م/  

�رض ا��3ص ���دل وا�د ��ل -6� C���ذج �د�د ا��
�م �10,000و
ذ "��.  

7- ��"

 �������رط +� ا��: ا���ل ا�
ر�� ��"
-:�ل ا�
ر�  

��8واط$ و ) �م10*�م20* �م 40(و����
د  ��ون ��وازي ا����ط��ت �"�ظ�� أن -1

��ر ا���
د أ�*ر �ن  ، و �.ب أن # ��.دران) �م30*�م20*�م40(أو ) �م20*�م20*�م40(��

3.%  

���  إ��1د ا���ل ��8دار وا��ون "��� ا#��"ت +� ا�
ر�
"� ا�������� +� 2"$ ھذه  أن�.ب  -2

.�ن 
��ط ا��12 أ.زاء  

��س أو � �ط ھذه ا���ل ��د,
ت 
���� أو �د�د�� أن�.ب  -3�.  

+� ��E/� �ز�9 ا���ل ا�
ر�
"�� ا��� �����ل +�  ���Fح�.ب ا����
ل ا#��"ت ا��8
وم  -4

.ا��س  


ء 
�ل  أ# -5��� 
E2

�0 0ن �24ز�د ��دل ا��2�8 %�+

 وھ� .E"ن وز�.  


 ا� 
Nط� 0ن أ# �-6Eدل ,و��م 865ل ����م ��50��ل ا����2 ، و0ن ) �وم 28+� ( 2�م/� 2�م/

��ل ا��.و+�) �وم28,�(��.  


ء +�.ب أن # �ظEر +رو,
ت أ�*ر ) 10(0"د +�ص -7��� 
E2
��ل �و.ود ا�8وة ا� 
Nط� أو �8دار ا��2

  .�ن ا���دل% �30ن 
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: ا������� ������لا��وا���ت ا����� *   

- :و���ل ا�Eدم �
 ���� : أ�0
ل ا�Eدم -1  


ت و�Nرھ
 �ا��ز� ا�دواتو ا����م و  ا��0دة�.�Eز  -1�
.�ر+$ ا��8وف و ا�د0  


 �ن ا#"Eدام و ا���8ق ا���ك1�0  ا���
+ظ� -2E�"
.ا��.
ورة و�0ل ا���
"د ا��ز�� ��2  

�ن إ��1ن �و,$ ا���ل  ا�"8
ض"8ل  -3

 �د�رة ا�� أ�E22
.�د���  

 

- :و ���ل ا���و�� �
 ���� : ��و�� �و,$ ا���ل -2  

.ا�و�
خو  ا�"8
ضر+$  -1  


ت و  -2 3
.ا��ر�3�
ت ا��� ,د �و.د +� �و,$ ا���ل إزا��ردم ا��"  


ا��.�رات ا�8ر��� �ن �و,$ ا���ل و ا#ھ��
م  أوا���
+ظ� 1�0 ا��.
ر  -3Eدا��S�  ن ����م���

.ا���ل  


 ا��0
ب وا�.ذور .�م���15 ���و,$ ���ق # �8ل 0ن ,�ط ا�ط��8 ا��ط-4�

ر.�� و �8
و���ل ا��ر�� ا�

� 
  .ا��واد ا��� �م �ر+$ "��.� ���0
ت ا��"ظ�ف نو�Nرھ

 


 ���� : ا��س�3ر  -3��-:و��ون ا��3ر   

.و+ق �
طط
ت ا���ل ا��س�
ط�ط  -1  

وق ���وى �طC ��1 و2ول ا��"
ء +�� +� ا��
ط�ط ا������ ا��واحو  ا�و�
دا���
+ظ� 1�0  -2

.ا�رض  


ت ا��3ر ������8 و ا�"زول �
,و�� -3+
�ون ��.  

.ا��3ر ���و�� ��.
"�� و���ت ���ل �درج أر ����ون  -4  

5- ��
� 
Eت �د�د�� �$ ر�

دق أر �� ا��3ر ��د,����, ����.ء �  
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�نو.دت  أذا -6
ء ا��3ر ا�"
�9 ��ر�� ,و�� ا��ر�� ا�ر
وة *م �ل إزا��+�.ب  ا�رضر
وة +�  آ�


ء �
"�ظ
م ��1 ا��2ول 1�0 ا����وى ا��ط�وب��
� 
Eور�.  


 �ن  إذا -7E

ن ا��3ر ����وى ا���
ه ا�.و+�� +�.ب  �
ت ا��3ر ��1  ا��س+
���داً 0ن �


ل��.ا��س أ  


ر -8
�ن ر+$ ا��راب ا�زا/د ا�"
�9 �ن ا��3ر ، و0دم ا#��3
دة �"% ����/�
ت ، و"%�8 

ً +� أ�.


 ا���د��E22
�.  

 


�� 1�0 ا�"�و  ا��
سو�3رش ��ر ا�ط
�وق ��ت : +رش ��ر ا�ط
�وق -4�-: ا��Uأو ��ت ا�  


 �2ورة ���و�� -1Eوق و+ر��
.و $ ��ر ا�ط  


ء -2��
� 
Eت �د�د�� �$ ر�
.دق ا���ر .�داً ��د,  


ت ا��ر�� ا��"�.� ���
دة، و�.ري ا���ل ��ب ��)ا���ورد�ن(رش ���ول ,
�ل ا���رات  -3���.  

 

5- �"

�� 1�0  أوا�
ر�
"�  ا��
س��ت  أ�
و�3رش ھذه ا�ط��8 : +رش ط��8 ا�
ر����ت ا�

  - :ا��Uا�"�و 

).10:5:1(أو)8:4:1(�
�ط �"���  -1  

.��و�� �طC ا���2  -2  


ء ا��0
راً �ن ا��وم ا�*
"� و��دة رش ا -3��
.ا�
م ��2�3 �  

 

و�����ل ا��راب ا�"ظ�ف ا�
�� �ن ا�.ذور ا�"�
��� +� ر+$ ���وى ا��"
ء : را���ا#��/�
ت ا�� -6


 ����  ا�رض0ن ��-:و��ون ا�د+ن   

.�م30-�م20و $ ا��راب �ط�8
ت ذات ��ك  -1  

���وي �
دة ا�ردم 1�0 "�ب ���"� �ن ا�ط�ن و ا�ر�ل ���ث ��ون �
دة �2دة 0"د  أن�.ب  -2


ء��
� 
Eور� 
E,د.  



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

7 

 

 


ء #���
 رش ا -3��

"ت ا�رطو�� ا��و.ودة +� ا��ر�� ,���� أذا��ر�� ��.  

.دق ا��ر�� ��د,
ت �د�د�� �2ورة .�دة و���
و�� -4  

  

  :ا�
ر�
"� و $ -7

1- �+ �"

دق  ا��س,�ل و $ ا�
ر�"
و�.ب �"ظ�ف  ا��س,�ر  أو�.ب �2ر�ف و��ب ا���
ه �ن ا�

  .د ا��ر���و�Nر ذ�ك �ن ا��وا وا�"8
ضا��طوح �ن ا�ط�ن 

  .وا����و�
ت ا��ط�و�� �Fوزانو+8
  ا�ر �
ت ا"�دار��م ����ن  أن�.ب -2

3- ��
ز ا��زج  إ
راج�"�E. ن� �"

/� �طر��8 ����رة  إ�01ر�� ا�"8ل  أوا�
ر�E"ن ا�و $ ا�
��

 %�+ ��

/����م ا".
ز ا�و�دة  أن إ��1
��ر�0 ا����"� دون +2ل او  �
ع ا��واد ا�دا�"Lري ا�� ا.� �

E�2.  

  .م�1.5"��� ر�� ا�
ر�
"� �ن ار�3
ع �ز�د 1�0  #-4

�0.3"��� و $ ا�
ر�
"� �ط�8
ت �ز�د 1�0  #-5 
E2ر #
� ��م ، و+� �
�� و $ �*ل ھذه ا�ط��8 +�"�


#ھ�زاز�.  

  .د,
/ق ��ل ��ر �ر�$ �ن ا��طوح ا����و+� �3�ون ا#ھ�زاز ���دل # �8ل 0ن -6

�8
ش ���ك  -7� 
Eط���
ء �
���رار ����
�و(�.ب رش .��$ ا��طوح ا�
ر�
"�� ا�ظ
ھرة ��
 أو) "�ا�

 ��
ء ط���  أنا�ر�ل ا��رطب و�"���
  .ا��دا �ن ا��وم ا�*
"� ��د ا�2ب.أ�
م �7رش ھذه �

  

  :ا��"
ء �
�ط
�وق -8

0
ت أو  -1

ء �و �% *�ث ���
.+� ا��
ء أ�*ر����ل ا�ط
�وق �  

+� ا��"
ء ��ت ���وى �
"$ ا�رطو�� +�.ب  أ�
، �3:1و"� ا#��"ت و ا�ر�ل �"���  ����
لا -2

.���Fحأ��"ت �8
وم  ا����
ل  

.�م�1.ب أن ��ون ��ك �و"� ا#��"ت  -3  
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�ون ا��وف ������8 و ا��3
2ل �
,و��� ، و ا��3
2ل ا��� +� ا��وف ا�3رد�� 1�0  أن�.ب  -4�

��

2ل ا��� +� ا��وف ا�زو.�� ، و�ذ�ك ��ون �طC ا��"
ء ���و�
ً وا�دة و�ذ�ك ا��3 ا��8
 ً
 و�
,و��

5-  

ء �
���رار و#�����
.أ��وعا��2ف و��دة  أ�
مرش ا��"
ء �  

 

9- ��"
��ل ا�
ر��
:ا��"
ء �  


�.ب رش ا���ل ,���ً ,�ل  -1E�
.ا����  

. �3:1.ب ا����
ل �و"� ا#��"ت و ا�ر�ل  -2  


ً �.ب أن ��ون ا�. -3�
.دران ���و�� و�
,و��� ��  


ل روا�ط  -4����
�.ب ر�ط ا�.دران ا���8
ط�� ��دا
ل ا���ل ا�
ر�
"�� +� ا��وف ا����
,�� أو �

.+و#��  

 


 ���� : ا�درز �
#��"ت -10��-:و��ون ا�درز   


ء�"ظ�ف و رش ا��3
2ل  -1��
�.  

.�م2.5�م و�1.5�ون �0ق ا�درز ��ن  -2  

.1:3أو  �2:1"���  ت��"ا#ا����
ل �و"�  -3  

.أ��وع��وم و��دة 
رش ا��3
2ل ا��دروزة 0دة �رات � -4  

 

-:ا��
���  ا��0
ل�< �و���ل ا�: ا���< �
#��"ت -11  

1- 
E�+ �8�
.�"ظ�ف ا�.دران �ن �ل ا��واد ا��"
/�� ا��  


ء  -2��
.رش ا�.دران �  

.�م 1و���ك 1�0 ا�.دران  1:3و $ ط��8 �ن �و"� ا#��"ت و ا�ر�ل  -3  
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.�د�د�� ����
ط�ن ا���< وذ�ك  ا�و��1
د�ش ا�ط��8 ا���"�� وھ� ا�ط��8  -4  

.ا��ذ�ورة ��م و�"3س ا�
�ط1و $ ا�ط��8 ا�*
"�� �ن ا#��"ت ���ك  -5  

6- ��"
.أ��وعو��دة  �.ب رش ا��
ء �2ورة ����رة #���
 +� أ�
م ا��ر ��د و $ ا�ط��8 ا�*  

 

12- 
� �"
: "$ ا�رطو��و $ ��2 
ر�  

.�م10�م ال�8�ون ��ك ا���2  -1  

.�رك ���ت ا��واب �دون ��2 -2  


ء �ن ا��وم ا�*
"� و��دة أ��وع -3��
� 
Eر�.  

 


#��"ت -13� ��
�-:و ���ل �
 ���� �ن ا��0
ل : �ط��ق ا�  

1- ��
�.�"ظ�ف ا�  


ء ,�ل �ط��%8 -2��
� ������.  

.�م4-3و �*
ن  3:1"��� �ط��8% 1�0 �و"� ا#��"ت و ا�ر�ل � -3  

4- ����

�� +� ���� �2ورة ,و�� وذ�ك ��طر,� �.�*��ت ا�  

��2:1ر�ت ��و"� ا#��"ت و ا�ر�ل  -5  

�8
ش -6�
� C���)��"و� ( ً

ً "ظ�3���.  


ء و��دة أ��وع�12�د  -7��

�0 �ن �2% �رش ��.  
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14-M�2ل ا�
-:و�.ري ا�M�2 1�0 ا�"�و ا��U : أ�0  

�ون ا�M�2 �ن ا�"وع ا�.
ھز ودا
ل �0ب ����8 وان ��ون �ن ا�"وع ا���
ع ��Fواب �.ب أن � -1

.و ا���
��ك وا��0دة و�ن ا�"وع �Nر ا���
ع ��.دران  

�2 2
درة �ن  -2


ت ا��E"دس أو ��و.ب �����
ت E�.غ أ# ��ب �و
# �.وز �
�3ف ا��2

.ا�.�E ا��"�.�  


ً و -3�
�� �+
.+� أ�
م �Nر ��طرة ��ون ا�M�2 +وق �طوح .  

�ل -4
� 

ر و�C��2 .��$ ا�3طور و ا�*8وب و���
 �ن ا�E�.�"ظ�ف ا��طوح أو ا�و.% ا��راد �2  

.�.ب أن ��ون ا�M�2 �وا�ط� +رش "
��0 و.د�دة -5  

ا�و�1 ����
ض و ا�*
"�� �ط��8 ا��
س و ا�*
�*� ����ر ا�ط��8 ،��ون ا�M�2 �*�ث ط�8
ت  -6

��/
E"و �.ب . ا� ً
�
�� 
E� �8�
.0دم و $ ط��8 ا�دھن ,�ل .3
ف ا�ط��8 ا��  

 


 ���� : �د�د ا�����C أ�0
ل -15� C���ل �د�د ا��
-:و���ل أ�0  

1- 
� 1�0 %���
�ن ا�8 �
ن  ھو �و C +� ا��
طط
ت ا������23 ,ص ا��د�د و�ر��� C��� #و


E�"* ء
.إ*"  


ر ا��E"دس ا���8م ���د�ل ھذه ا��.وم ��
رى �$ ا��.وم ا��ط�و�� +� ا��وق +��� ��و+ر�م  أذا -2�

.���ظ� ا���
�� وا����ط  


+� ا��را�ب(��ون طول ا�.زء ا����رك  -3�� (C���ن ��ن �د�د ا����ف ,طر �د�د  أر�� 

C���ا��.  


�2 ���د ����ك��ون ا��د  أن�.ب  -4
.��م1.2# �ز�د ,طرھ
 0ن  ��د"��   

5- C���ون ا��د�د ا���
 +� ا�.دول  �.ب أن ���Nط
ء �ن ا�
ر�
"� و�.ب ان ��ون ��ك ا��ط
ء 

.أد"
ه   
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 �و#" !د�د ا�
���  ��ك ا��ط�ء

�م2.5 
ر�
"� ا��8وف � C���د�د ا��� 

�م4  �د�د ا�����C ��روا+د وا��0دة 

�م7.5 �د�د ا�����F� C�س وا��"�
ت ا�ر/���� ا���  

 ا�
ر�
"� ����� ���ر�� أو �
ءE�+ ون�� 

م�5 �د�د ا�����C �.وا"ب ا��س وا�.دران ا���ر  
 ����� ���ر��

)2-10(.دول   

C���د�د ا���� �"
 ��ك Nط
ء ا�
ر�

 


 ���� : ا�8وا�ب -16�� �"
- :�.ب أن ��ون ا�8وا�ب ا�������� +� 2ب ا�
ر�  

.�م7×�م7# �8ل أ��
د �8ط$ ا���
"د ا�
���� 0ن  -1  

وأن �ر�ط ا���
"د و ا�8وا�ب .ذ�� أو �ن ا�
�ب ا��.3ف ا����
ل ,وا�ب �ن ا�32
/C ا�3و# -2


ء ا���لE�"0"د ا 
E�+ل رE�� ث���.  


 "��.� ا#ھ�زاز ود+$  -3E��0 وم ا�8وى ا����ط�
أن ��ون ا�8وا�ب ,و�� ���ث �8در أن �8

�"
.ا�
ر�  

4- �"

م ,�ل و $ �د�د ا�����C أو ا�
ر�
.��C ا�8وا�ب �ن ا�دا
ل �
�ز�ت ا�  

��دات ا�����ق و�رك ��رات +� �وا,$ ا�"
��ب وا���ك �2ورة ����2 ,�ل و $  و $ -5

C���د�د ا���.  

و�8در �2ورة د,��8 ا��Eوط ا���و,$ +� ا�8وا�ب "��.�  �ط ا�
ر�
"� �ؤ
ذ �"ظر ا��0#
ر -6

.ا�.د�دة  


 أ�*ر �-7E��. ل �ن ا��ول
ن ,ط���ن�.ب أن �2"$ ا���
"د ،�ن ,ط�� وا�دة و #�.وز ��ي �  
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-:�ر+$ ا�8وا�ب �ن ا��2
ت ا�
ر�
"�� و 1�0 ا�"�و ا���: ر+$ ا�8وا�ب -17  

و  ��0Fدةو��د �و��ن  �F�سا�
ر�
"�� ��د �وم وا�د �
�"���  �.وز ر+$ ا�8وا�ب �ن ا��2
ت -1


ءً  أ�
���8وف وا����م ، ھذا +� و,ت ا��2ف ،  أ��وع����رات و��د  أ�
م أر���ا�.دران و��د �� 

 �E+ ن ا��دد ا��ز�� �ر+$ ا�8وا�ب
. أ�*ر أو% �50ن ا��دد ا���ورة �"���  أ�*ر+  

، �.وز ا���
�رة �ر+$ ا�8وا�ب ا��داءاً �ن ا�8�م ا�ذي  أ�
م��"�
 �2ب ا��8وف ا����رة +� 0دة  -2

.ذا*م ا�ذي ���% وھ� أو#2ب   


ت ,���� +� �طC ا�
ر�
"� ، �.وز ��ؤھ
 ��8 أذا -3Nرت +راE��1.5:1 ا#��"ت ظ .  


ت �*�رة +� ا�
ر�
"�  أذا -4Nرت +راEھراً ، �.ب ھدم ھذا ا�.زء  أو أذاظ

ن �د�د ا�����C ظ�

.�ن ا��"
ء  

 

18- Cا���ط� : Cزل ا��رارة و����ط ا��ط
���ل ا���ل �Eذا ا�.زء 1�0 �"
ء ط��8 �
"$ ا�رطو�� و0


"$ ا�رطو�� - :و1�0 ا�"�و ا����  

1-  $"
و��و�� .��$ ا�*8وب  إ��ء�"ظف ا��طC .�دا و�.ب  أنا�رطو�� ، �.ب ,�ل و $ �


+�� �ن ا��و"�� ����. وا��3
2ل وا��8وق �  

+وق ���وى  ا�,ل1�0 ) �م10(�ر�3$ ��8دار  أن�و $ �
"$ ا�رطو�� �ن ا���
د ا��8ري و�.ب  -2

ش ا���
د ا��8ري �دون �.�دات ا��8ر �و $ ,�
��م .3
ف ط��8  أنو��د  ا�و���ا�����ط *م ط��8 ا��8ر 

ت ا�8ط�� +وق ا�
رى ب�
E" �+ � �� 1�0 د
0"د ا����
ل )�م10(و�.ب أن �"ط�ق ,�
ش ا���


ه ا����ن إ�1 أ"
��ب .�
� 
أ�*ر �ن ط��8 وا�دة و��ون ا��ط
�ق ���ث �.�ل ا�ط��8 ا����
 دا/�
.�2ر�ف ��
ه ا�Lط
ر  

��8ري �.ب ��ط�� ا�ط��8 ا�و�1 �
��8ر ا��
ر و�.ب و $ 0"د ا����
ل ط��8 *
"�� �ن ا���
د ا -3


ه �0ودي 1�0 .�
ا�ط��8 ا�*
"�� �ن ا���
د ا��8ري +وق ا��8ر ا��
ر �دون أ�داث �.�دات و�و $ �
�8�
.ا�ط��8 ا��  


/� �ط��8 �ن ا��8ر��د و $ ا�ط��8 ا�
�رة �ن ا���
د ا��8ري �.ب أن �ط�1 ا� -4E"ا� Cو�.ب . �ط


�2 +� �و.% 0 أن
 ��
�ن"

 ا���
د ا��8ري  ا��E�+ �"�"� ول  ا��3ل إ�1 أو ا�1�0 إ�1ا����

ت ا��طC 0"د ���18 +
�نا�.دران ا��
,و��� وا���
/ر وا��روزات و+� .��$  أو.%�
ا��� ,د  ا��


 ا���
د E�+ رض�دي إ���1
.ا��د ا���ر ا��0  



 ا�
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�� �ن ا��واد ا� -5
 أ"
��بو�.ب �0ل ا#"�دارات "�و .�ر��� وا����2ا��Eو�ر �
��راب ا�"ظ�ف ا�

# �8ل 0ن 
��� �"���رات و�ز�د  ا�"
��ب���ث ��ون ��ك ا��Eو�ر ,رب  ا�Lط
ر�2ر�ف ��
ه 
%.8�1ل 0ن  # أنا���ك ��ب ا#"�دار 1�0   

�$ ا����
ل �
دة ا��
��ك ��ن ) �م4*�م80*�م80(ا�����ط �
���ط
ت ا�
ر�
"�� ا�.
ھزة ��.م -6

  .ا��3
2ل 



 ا�
���ن و ا��وا���ت


ريا��ر��� ��� ���

ا�  

1 

 

 

��ب ���� ا�
�ك و
���ل ا�����ن وا���دات ا�������.� -11 

  .ا�������
���ف ا�����ن وا���دات  – 1-11


ل���ن ����ف ا���
�ن وا���دات ا����
د�� �� ���
��� ا���  :��#�ن ، ھ�
 إ�� ا

  وا&دواتا���
�ن ا��%�رة -1

  ا���
�ن وا���دات ا�)'���-2

  .3ط1 و���0ر �د�د ا�����/، ا�. أدوات�)ل ا��,�م،ا��ر*
ت ا��%�رة، دواتوا&ا���
�ن  ا&ول��)ل ا��وع 


ر وذ�ك  وا&دواتا��%�رة  ���#�ذ أي ��روع �5ن ��#� ا���
�ن ا&��
ر��د ��
ب *���ؤ
ذ *�ظر ا8
��
ا�)
��  و����د ھذه ا���*� ��� �=م ا���ل وط*���>، و��)ل ا��وع ا���#� ا����� ����ل، إ����*� �����  *;0


=��ا���
�ن ا��*�رة ذات ا�ط*��� ����ط
ت،ا��=ر�
ت ، ا��
3,ت ،ا�. ا
  .�)ل ا�'

8 

ب ��#� ا��,ك و��%�ل ھذا ا��وع �ن ا���
�ن و��ن =���?��� 
 وھ�
ك طرق �د�دة ���ن ا��
دا�?

�#��
   .��ط� ا���#� ا��'�'�� ��ت ظروف ا���ل ا��

  

  .������ا��وا�ل ا��ؤ#رة  �� ���� ا-11-2

 ���
  :أھ�?
ھ�
ك �وا�ل �)�رة �ؤ)ر ��� ��#� ا��,ك و��%�ل ا��

1-���
  .ا���#� ا����� ���

2-���
  .ظروف ا���ل ا��� ���%ل *?
 ا��


ت ا���%�ل �� ا����-3�
�دد �.  

4-���
�دد ��وات ��%�ل ا��.  

  .�'دار ا���
�� �� ا���
�� و�*د�ل 3ط1 ا�%�
ر-5

6-

 وھذا �ؤ)ر ��� ���3 ا8��رداد�'دار ا�ط�ب ��� ا���?� �?*
�  .�ن ا����
د�� ا��

  



 ا�
���ن و ا��وا���ت
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��ب ���� ا������ -11-3�.  

 ���
  :�ا��
�� ا&=زاء إ�����ن �'��م ��#� أي �

  ��Depreciation Cost#� ا�8د)
ر  -1


��ف  ا8Cت �=ب �وز�1 )�ن ا��دد و�� ���
جا��ر�#�� ا�)�ن ���  �� ا���وات ا��� ���ل ��?
، ا


��ف و�� ���) ا�8د)
ر(ا���� ا������ *'�ط ا8��?,ك  إ��
ج���� ا�=زء ا�ذي �'�ط1 �ن )��?
 و���ل 

  .ا���وي

و���
ب ھذا ا�'�ط �=ب �و��ر ���و�
ت ����'� *)�ن �راء ا��8 و�'دار ا���ر ا��'در �?
 و ا�'��� ا�*���� 

�� ا��دة ، وھ�
ك طرق �د�دة ���
ب 3�ط ا?� �� 
  :ا�طر�'��ن ا��
����ن أھ�?
8��?,ك ا���وي ا��'در �?

 إ��ا�طر�'� �ن ا*�ط طرق ��
ب ا�8د)
ر ، �#�?
 ���ن ا��و�ل  ھذه���*ر : طر�'� ا�'�ط ا�)
*ت  -1

ا�'��� ا�*���� �,�� �� �?
�� ا��دة �ن )�ن �را�?
 )م �'�م  طرح ��
ب 3�ط ا8��?,ك ا���وي *طر�'�
��� ا���ر ا��'در �? F�
��وات )م  �10��ل  أنو�'در �?
 $ 10000)�ن �راء ا��8  أن�رض  �;ذا
 ، ا��

 H�*�* ���?��� ع
  : �5ن$ �500*

  )500-10000(/10=3�ط ا8��?,ك ا���وي 

 =950$  

ا�طر�'� ���
3ص ا�'�ط ا���وي 8��?,ك ا��8 *�'دم ��رھ
 ، وھ�
ك  ھذه�� : طر�'� ا�'�ط ا����
3ص  -2

  .ا�طر�'� ��ط*�ق ھذه نأ��و*�


ض  -أ#
  )Declining Balance(طر�'� �واز�� ا�8

 ��وات ، �
ن 3�ط ا8��?,ك ا���وي 8 �10��ل  أنو�'در �?
  $10000)�ن �راء ا��8  أن�رض  �;ذا


 �3 طر�'� ا�'�ط ا�)
*ت ، *ل ��ون ��*� % ��10ون �� 
�#�  أ
رى�ن )��?
ا���*�  ھذهوھ� �0

�� ���
% 20ا��
د�ت ��*�  أنو*#رض  
��� �راد ��
ب ���3 ا�8د)
ر ��? أي*دا��  و�0رب �� ���3 ا��

( و����� ا�)
��� ��ون$ 2000% = 20 × ��10000ون  ا&و���?ذا ا�%رض ، �
ن ا8��?,ك ����� 

10000-2000( ×20= %1600 $  



 ا�
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  $1280% = 20× )1600-8000(ا�)
�)� ��ون 

 ھذها��� �'در �,�� �� �?
�� ا��دة �ن )�ن �را�?
 �� ) د��ا8��ردا(و��و�
 �8طرح ا�'��� ا�*���� 


�ب  أنو��� �ل �
ل �
ن ���3 ا�8د)
ر ا����و*� و�ق ھذه ا�طر�'� �=ب  .ا�طر�'��� H�*�  ن�8 �'ل 
  �,��رداد

  


ل(�1  : ��
  :ا��
��� و*
��وا�#
ت��'��� ) �ط ا�)
*ت'*طر�'� ا�( ا��ب ��#� ا�8د)
ر ��و�
 و�� ا��

��د ا��راء  ���
  $20000= ��#� ا��

  $2000= ا�'��� ا8��رداد�� ا���و3�� 

  .��وات 10= ��ر ا��
��� ا���و13 

  :ا��ل


ل ا��
��� �� ا���� %��
دام ا�=داول ، ��دل ا��
*1600  ��
-20000/(��10#� ا�8د)
ر ا���وي ، �

2000 ( =1800  $  

 �#��
��  را�8د)
��
* =1600/1800  =1.125 $  

  


ض*طر�3 (��=ر��  را�8د)
=د ��#� :�2)
ل #
  :و*
��وا�#
ت ا��
���)  �واز�� ا�8

  $10000=ا���#� ا����� 

  $1000=ا���#� ا��
����� �,��رداد

 ���
  ��وات 5=ا���
ة ���

  

  :ا��ل 

�#� %. 20= ��*� ا�8د)
ر 
  %40ا���*� ��*/  ھذهو*�د �0

  $6000= ا�'��� ا�د��ر�� �� *دا�� ا���� ا�)
��� $4000=  0.4×10000 ا&و�����3 ا�8د)
ر ����� 
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$ا�'��� ا�د��ر��  $ا�8د)
ر 
,ل ���  %��*� ا�8د)
ر   
�� ا���� ?� 

10000.00 0.00 0 0 

6000.00 4000.00 40 1 

3600.00 2400.00 40 2 

2160.00 1440.00 40 3 

1296.00 864.00 40 4 

777.60 518.40 40 5 

 

81000$ ��
#ض ا�'��� ا�د��ر�� ��ت ���3 ��'و�� �,��رداد و�� ھذا ا��)
ل 3د )*�ت  أن=ب �,�ظ� �  

 

  )Sum the years digits(ا���وات  أر3
مطر�'� =�1  -ب


���  ا&ر3
م�� ھذه ا�طر�'� �=�1 =��1 ��� ���
  وھ�ذا  ا&و��*
����  �*�دأا��� ��)ل ا���
ة ا��

*�د  15=1+2+3+4+5 ا&ر3
م��وات ��=�1  �5��ل  أنو�'در �?
 $ 10000 )�ن ا��8 أن�رض  إذا

و*ذ�ك ��ون  .���ل ��� ���3 ا�8د)
ر ا���� ���
���  ا&����طرح ا�'��� ا��
��� �,��رداد �ن ا�'��� 
  .15/5ا����  وا���
�ل  �8د)
ر�ن 0رب   ا&و��3�ط ا8��?,ك ����� 


دل��  ���
�دد ��وات ��
ة ا��
��� إ��وھ�ذا  15/4 ×ا�8د)
ر ا����  وا�8د)
ر 
,ل ا���� ا�) ��
?�.  


ل طر�'� =�1 ) 2- 11(ا�=دول ����
  .ا���وات أر3
م�*�ن ��
�F �ل ا��)
ل ا��
*ق *

�دد  أ�,ه�=��1 ا�طرق ا��*���  ����� ا�وا�دة *�وز�1 ا�8د)
ر ا���وي 
��
���ن ��
ب ��#� ا�8د)
ر *

ت ا��'درة ���ل�
  .ا��
��� ��و�
 ا��
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$ا�'��� ا�د��ر��  ا�8د)
ر 
,ل  
���$  

ا�8د)
ر 
 ا����

%��*� ا�8د)
ر  
�� ا���� ?� 

100000 0.00 9000 0 0 

70000 3000 9000 5/15 1 

4600 2400 9000 4/15 2 

2800 1800 9000 3/15 3 

1600 1200 9000 2/15 4 

1000 600 9000 1/15 5 

 

  .����Maintenance Cost/ ��#� ا���
�� وا� - 2



 ، �����د ��#� ا���?���
,ل �دة  
?* ��

 و�'دار ا���?���
 ، ط*��� ?������ �و ���
� وا�����/ &ي �
ذ�ك ��'�ل �ن ا���#�  آنأي �
��� ا���
�� ا�,ز�� و�ق �����
ت ا��ر�� ا����=� �,�ك ��  أ�ط�ت أذا

 ���
و��
�� ا��
��� ���*� ��و�� �ن د �
�ن ا���#� ا���و�� �����/ و3. ا���و�� ���
�� و����/ ��ك ا��
ا���#�  ھذه�
�ن  أن�=ب  ا&��
نو�� =��1  ����
�� ا&و������*� ��و�� �ن ا���#�  أوا�د)
رھ
 ا���وي 

��ل =�د* ���
  .*�'دار �ؤ�ن ا���رار ��ل ا��

 

  .��Investment Cost#� ا��)�
ر رأس ا��
ل  - 3

ا����
ل ��ك ا��
��� و���ل ذ�ك ا�#وا�د 
��� ���ف ��
ر�ف ����� *%ض ا��ظر �ن ا��,ك أي � أن

 وا�0را�ب ، ا���ر��� ا����ن ��'�'?
 �ن ���3 ا��
��� �و �م ���رى ?���) و=دت أن(�ذ�ك ��#� ا��
��ن 

  .و��#� ا�
زن

 ���
8��)�
ر ، وا��� ��%�ر �ن �
  .أ
ر �ا�و�ن 3طر  أ
رى إ���ل ھذه ا���ف وا���رو�
ت ���� *

�%�ل ���3 ا��
��� ا���  أن�* 
?����راء أي �
��� ��#'د ا��
�ك �وا�د �'د�� ����� �
ن �ن ا����ن ا���ول 
 

ر�1 د��?�  .�� ا�د ا���
رف ���ل ��� ��ك ا�#وا�د  و0�?
� و�و �، � أ
رى�� �


��� ا&������� ا�'���  ا&و�����3 �
 �#'ده �
�ك ا��
��� ����د *
�در=�  إنو�ن ھذا �,�ظ ���.  



 ا�
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 ا��
��� و���ن ا��
راج %  12-8= ��دل ���3 ا8��)�
ر  أن?�

,ل ��رة �� ���
�ن ��دل ���3 ا��

���
  :��دل ���3 ا��
��� �ن ا���
د�� ا��


���  ا&و���ا���#� ���)���
��ر ا��
��� (ا�'��� ا�*���� ) + 1+��ر ا��-1(  

2× ���
��ر ا��  

  


���وات ��ر ا�* ���
�  

   

 ���
�دم و=ود ���3 *���� ���
��� �5ن ��دل ���3 ا�� ��
� ��=  


���  ا&و���ا���#� ���)���
��ر ا��+1(  

2× ���
��ر ا��  

  

�� و�?
 ا��وا�#
ت ا��
��� ا��ب : �)
ل 
��

���� و** ���
  :��#� ا��)�
ر ���3 �

 ���

,ط>:�وع ا��  ���

ر�)Concrete Mixer(- د�زل  

��د ا��راء  ���
  $���324000 ا��

  $ 2000ا�'��� ا8��رداد�� 

 ���
  ��وات 7��ر ا��

  �ن ��دل ���3 ا��
��� %��10#� ا8��)�
ر 

  

  :ا��ل 

 ���
  )1- 7( 2000) + 1+7( 24000= ��دل ���3 ا��

                                   2 ×7  
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 =14570 $  

 ����
  14570 ×% 10= ��#� ا8��)�
ر *

 =1457 $  

 ��
��
  1800 ÷1457= ��#� ا8��)�
ر *

=0.81 $  

  

  

  .Running Cost ا���%�ل��#�  -4

ا��
��� �ن ا�و3ود وا�ز�وت �
��ف  ��ر�> �'دار �
 أن���ل ��#� ا���%�ل ��#� ا�و3ود وز�ت ا���ر�
ت ، 
 ���
ا�ل ا��� �ؤ)ر ��� و�ن ا��وو��ب ط*��� وظروف ا���ل ،  أ
ر إ��و�ن ��روع  أ
رى إ���ن �

�� ا�وا�دة وا��دة ا��'�'�� ا��� 

,ل ا�� 

�ل 3در�?�* ���
��#� ا���%�ل ھ� ا��دة ا��� �����ل ��?
 ا��
 ��

,ل ا�� ���

�ل ا���%�ل(ا��وم   أو���%ل ��?
 ا����.(  


ب ���� ا�و3ود ا����?�ك �� :
ت ا�ظروف ا�'�
��� ا��%ل �� أذا���?��� ا��
��� �ن ا�و3ود  &=ل ��
ب �
 ���
� 1*��:  

�� ا�وا�دة  ��
��>��ر ��ل و�دة  0.23 إ�����
ج ا��
��� ا��� ���%ل *
�*�ز�ن -أ
  .�� ا��

�� ا�وا�دة 0.15 إ�����
ج ا��
��� ا��� ���%ل *
�د�زل -ب
  .��ر ��ل و�دة ��
��� �� ا��


�� ا�وا�دة ���?��� ا��
��� �ن ا�و3ود �� ا�� أي ا�> ���ن ا�'ول *5ن �
:  

=0.23 ×  ���
  )ا���
�ن ا��� ���
دم ا�*�ز�ن (��
�ل ا���%�ل  ×ا�'وة ا���

=0.15 ×  ���
  )ا���
�ن ا��� ���
دم ا�د�زل(��
�ل ا���%�ل  ×ا�'وة ا���
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80= �
��� ا�'وة ا�� أن���ت  إذا) ا�*�ز�ن(��و3ود ) Tractop(ا��ب ��#� ا��?,ك ا�=رار : �)
ل  

�70%�%�ل و��
�ل ا�  

��/��ر 12.88=  0.70 ×80×0.23= ���� ا8��?,ك ��و3ود 
  ا��

  $ 0.5= ��ر ا���ر 

��/$ 6.44=  0.5 × 12.88= ��#� ا��?,ك ا�و3ود 
  ا��

  

��� �=م  &ي����د ���� ز�ت ا���ر�
ت ا����?�ك : ��
ب ���� ز�ت ا���ر�
ت ا����?�ك  ���
�

ت *�ن �%��رات ا��
ز�ت ، ا�'درة ا���
��� و ��
�ل ا���%�ل و�����ل ا���
د�� ا��
��� ا���رك ، �دد ا��

�� ا�وا�دة

ب ���� ا�ز�ت ا��� ���?��?
 أي ��رك �� ا�����.  

  

 ��
��

�ل ا���%�ل  ×ا�'درة ا���
���  =���� ا�ز�ت ا����?�ك *��× 0.0027  

                                                    0.89  

  )��ر(��� �وض ا���رك        +                                  


ت *�ن �*د�ل ا�ز�ت                                        �
��( وأ
ر�دد ا��
�(  

  

�ط� ز�ت ا��ب ا��?,ك : �)
ل 
'�)Scraper ( ���

�ل ا���%�ل  250= 3در�?
 ا����� ،60 % ��� ،

� �28وض ا���رك 
��  100 وأ
ر
ت *�ن �*د�ل ا�ز�ت ��ر و�دد ا��
�:  

  :ا��ل 

  28       + 0.0027 × 0.6 × 250= ا��?,ك ا�ز�ت 

                              0.89                       100  
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��/��ر 0.89= 
�  

  ��ر/$ 0.07= ��#� ا�ز�ت 

��/$ 0.062=  0.07 × 0.89= ��#� ا��?,ك ا�ز�ت 
  ا��

  

  

  


ل ���
ب (� ���
�� ��8,ك و��%�ل �=ر�� ا���  : ا���#� ���
 Power(أ��ب ا���#� ا������� �� ا��

Shovel(  ���
  :�����, ا����و�
ت ا��

  $32000=  ا&و���ا���#� 

 ���
  $2200= ا�'��� ا�*���� ا��

 1�
  ��وات 6= ا���ر ا��


ن 180: ا�د�زل –ا���رك ��  

  ��ر22��� ا���رك 

��   120= أ
روا�و3ت *�ن �*د�ل 
�  

  ��ر/$ 0.15= ��#� ا�و3ود 

  ��ر/$ 0.65=��#� ا�ز�ت 


ل .�ن ��دل ���3 ا��
���% 9=��#� ا��)�
ر رأس ا��
ل %��
ت ا8�
�� 1200ا���� /�دد �
�  

  �ن ا���#� ا&و��� ���
���% 8.5=��#� ا���
�� وا�����/ 
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  :ا��ل

  )2200-32000=  (��#� ا�8د)
ر  -1

                               6  

  ا����/$ 4966.6=              

    ��
��
  4966.6= ��#� ا�8د)
ر *

                                 1200  

                           =4.138$  

  

  32000 ×% 8.5= ��#� ا���
�� وا�����/  -2

  ا����/$ 2720=                                

                               =2720  

                                 1200  

                          =  2.266 $/��
   ا��

  

  ��دل ���3 ا��
���  ×% 9= ��#� ا��)�
ر رأس ا��
ل  -3

 ���
  )1-6(2200) + 6+1(×32000= ��دل ���3 ا��

                                      2×6  

                         =19583 $  

  ا���� / $ 1762=  19583 × 0.09= ��#� ا��)�
ر رأس ا��
ل

                              1762  

                              1200  
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                          =1.468 $/��
    ا��

  ) د�زل(��#� ا�و3ود  -4

 ��

�ل ا���%�ل  ×�'وة ا���
��� ا × 0.15= ���� ا8��?,ك �� ا����  

                                =0.15 × 180 × 0.5  

��/ ��ر 13.5=                               
  ا��

 ��
  $ 0.202=  0.015 × 13.5= ��#� ا��?,ك ا�و3ود �� ا��

  

  ��#� ز�ت ا���ر�
ت  -5

����  ��
��
   22   +        0.0027× 0.5× 180= ا�ز�ت ا����?�ك *

                                                 0.89                    120  

  ��ر 0.46=                                   

 ��
  $ 0.029=  0.065 × 0.46= ��#� أ��?,ك ا�ز�ت �� ا��

 ��
  :ا���#� ا����� �� ا��

  $��4.138#� ا�8د)
ر                       -1

  $ 2.266   ��'� ا���
�� وا�����/        -2

  $1.468 ��#� ا��)�
ر رأس ا��
ل         -3

  $0.202    )           د�زل(��#� ا�و3ود  -4

  $��0.029#� ا��?,ك ا�ز�ت               -5

  

��/$ 8.103ا��=�وع                          
  ا��
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ل (�2:  


��� *��� =د ا���#� ا���و3�� �8�وذات ��� اط
رات �ط
ط�� �����, ا����و�
ت  3م�20,ك و��%�ل 

���
  .ا��

 
  ��ر 53=��
ن ،��� ا���رك 250ا���رك د�زل *'درة ��
��� 3درھ


ت *�ن �*د�ل ا�ز�ت وا
ر �

�ل ا���%�ل 80=�دد ا���� ، ��
�0.6  

 ���
��� 1�

ت ا���%�ل �� ا���� 5=ا���ر ا���
��  20000= ��وات ، �دد �
�  

�� 5000= �ن ا�8د)
ر ، ا���ر ا��
�1 �,ط
رات ا��ط
ط�� % 50=ا���
�� وا�����/ 
�  

  $47640=ا�'��� ا����� ���
���  �ن ا�د)
رھ
 ،% 15= ا���
�� وا�����/ ا8ط
رات 

  ��ر/$0.32=��ر  ، ا�ز�ت /$0.53=، ا�و3ود $ 9360= ���3 ا8ط
رات ا��ط
ط�� 

  

  ا��ل 


ر ا�8د) -1  

  $38280= 9360-47640=ا���#� ا��
��� *دون ا8ط
رات 

  $7656=       38280= ا�8د)
ر ا���وي 

                          5   

  $3828=  0.5 × 7656= ا���
�� وا�����/  -2

  ا�8د)
ر  -3

 ���
  $28584)          =1+5( × 47640= ��دل ��#� ا��

                                       5×2  

  $3430=  0.12 × 28584= ��#� ا8��)�
ر 

  $14914=   3430+3828+7656=  �=�وع ا���#� ا���و�� ا�)
*ت 
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��#� ا�و3ود -4  

��/��ر  22.3=  0.6× 250× 0.15= ���� ا�و3ود 
ا��  

$12= 0.53 ×22.3= ��#� ا�و3ود   

  ��#� ز�ت ا���ر�
ت  - -5

 ��
��
��/��ر 1.12=      53+           0.0027× 0.6× 250 =���� ا�ز�ت ا����?�ك *
  ا��

                                                 0.89                    80  

$0.36= 0.32 ×1.12=   ��#� ا�ز�ت   

 

 ��
 ا���#� �� ا��

  ��*
$7.46=                                                                    14914= ا���#� ا�)  

                    2000     

$1.87=                                                                  9360= ا�د)
ر ا8ط
رات   

                       5000  

0.28$=                                              0.15 ×  1.87= ��
�� و����/ ا8ط
رات   

$12=ا�و3ود                                                                                           

0.36=ا�ز�ت                                                                                            

 

 

   ��
$21.87= ا���#� ا����� �� ا��  
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